

قَالَ اللَّهُ تَعَالَى مَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدَى
اللَّهُ تَعَالَى فرماتا ہے کہ جس کو اللہ ہدایت دے
وہی ہدایت پائے

الحمد لله والمنة

مَجْمَعُ الْآيَاتِ وَتَصْدِيقِ الْآيَاتِ

مؤلفہ

حضرت بنی گیمیاں سید قاسم مجتہد گروہ مصدقان امام مہدی خلیفۃ اللہ
منجانب دارالاشاعت تفسیر القرآن و کتب سلف صالحین جمعیتہ ہدیہ
واقع دائرہ مشیر آباد حیدرآباد اے پی

۱۳۹۱ھ

ہدیہ ۵۰ پیسے

بار اول تعداد ۵۰۰

مطبوعہ اعجاز مشین پریس چھتہ بازار حیدرآباد

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝

ناج ابواب کنوز قدیم (از دیوان ہمدانی)

حضرت بندگی میاں سید قائم مجتہد گروہ کی ولادت کا ۹۸۹ء ہے۔ آپ حضرت بندگی میاں سید یعقوب حواری سے
بنیرہ امام کے پوتے اور حضرت بندگی میاں سید محمود سید نبی خاتم مرشد حسین ولایت بنسہ امام کے نواسے ہیں۔ چنانچہ
حضرت شاعر منور میاں صاحب نے آپ کی شان میں فرمایا ہے کہ

جانشین ہمدی موعود کا خاصہ تو ہے پوتے کا پوتا نواسے کا نواسہ تو ہے
شہ خود میر کے دلبر کا دلاسا تو ہے مجلس نور محمد کا خلاصہ تو ہے

مشکل ہر دو جہاں ذات سے تیری ہوئی حل

حضرت سید نبی خاتم مرشد نے آپ کے متعلق فرمایا ہے ”میرا قائم مقام ہوگا“ آپ اپنی کم عمری میں قدرۃ علم کسبی و وہی میں
وحید الزماں تھے۔ آپ کی فضیلت و فقہارت امام کی گروہ مبارک میں اشرہ تھی، حتیٰ کہ علماء احناف بھی مشکل سے مشکل
مسائل آپ سے حل کرتے تھے۔ آپ کے والد بزرگوار بندگی میاں سید یوسف بارہ بنی اسرائیل بن بندگی میاں سید یعقوب
شجرۃ المرشدین آپ سے بعض آیات قرآنی کے معانی امتحاناً دریافت فرماتے اور آپ اکثر تفسیر کے حوالہ سے معانی
عرض کرتے تو آپ کے والد بزرگوار فرماتے کہ ”قائم جی مجتہد ہے“ نیز بشارت فرمائی ہو کہ ”میں سو قائم جی قائم جی سوئی“
آپ نے دین ہمدی کی ہدایت و اشاعت کے لئے جتنے رسالے اور مکاتیب تحریر فرمائے ہیں وہ مشہور ہیں۔
(مثلاً ان کے ایک مجمع الآیات بھی ہے)۔ جون برس کی عمر شریف میں تاریخ ۱۲۳۳ھ آپ کا وصال مبارک
ہوا۔ آپ کا حظیرہ محلی حیدر آباد دکن محلہ شیرآباد میں واقع ہے جو مصدقان امام کی زیارت گاہ ہے (ملاحظہ ہو تلخیص سلطانی)
قوم میں یہ نقل شریف مشہور ہے کہ حضرت بندگی میاں سید نور محمد خاتم کار نے بھی آپ کے متعلق فرمایا ہے کہ۔

”سید قائم مجتہد ہے“ چنانچہ حضرت شاعر منور میاں صاحب نے تحریر فرمایا ہے کہ
ایک دن صحبت مرشد میں ہمیش خواب سجدہ گزشتہ کے اندھیرے میں ہوئی تھی تاہا
آپ نے اٹھ کے بچاؤ میں براق ثیاب قبلہ نور محمد نے یہ فرمایا خطاب

مجتہد سید قائم ہے کیا مسئلہ حل

حضرت مجتہد گروہ کے زمانے سے لے کر اب تک جتنے صادقین متبعین اور علماء باعمل یعنی محافظین حدود شریعت و طریقت
گزرے آپ کے اجتہاد پر متفق ہیں اور آپ کے اقوال کو بروح حجت میں پیش فرمایا ہے۔

نیر ایک تلمی رسالہ میں جس کو حقیر کے پیرو مرشد حضرت مولوی منور میاں صاحب نے اپنی قلم سے تحریر فرمایا
ہے۔ منقول ہے کہ حضرت مجتہد گروہ کی خدمت و صحبت میں نوسو تارکان دنیا طالبان مولیٰ تھے جن میں احقر کے جدِ اعلیٰ
حضرت بندگی میاں سید شاہ محمد بھی شامل اور حضرت کے خلیفوں میں داخل ہے۔

از احقر دلاور

مجمع الایات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تمام تعریف اللہ کے لئے ثابت ہے جو بڑا مہربان رحم کرنے والا ہے جس نے بھیجا اپنے رسول کو تمام جن وانس پر اور اس کو قرآن کی تعلیم دی وہ بڑی شان کا نبی ہے پھر پیدا کیا (نبی کے جیسا) انسان اور اس کو قرآن کے بیان کی تعلیم دی وہ مہدی آخر الزمان ہے اللہ کی رحمت ہو ان دونوں پر اور ان کی سب آل و اصحاب پر تاکہ لوگ غور کریں اس کی آیتوں میں اور نصیحت کچھ ترس عقل مند لوگ۔

اما بعد۔ جان اے عزیز کہ حضرت امام علیہ السلام نے کلام اللہ کی چند آیتوں کو جو اللہ کی طرف سے بذریعہ الہام معلوم ہوئیں فرمایا ہے کہ یہ آیت میرے حق میں ہے اور یہ آیت میری قوم (صحابہ) کے حق میں ہے چنانچہ حضرت بندگی میاں ملک جی صحابی صحابی مہدیؑ نے فرمایا ہے کہ افسوس کان علیٰ بیئۃ کی نص کے مانند اٹھارہ شہادتیں مہدیؑ اور قوم مہدی پر منجانب حق صادق آتی ہیں

الحمد لله الرؤف الرحمن على سائر الجن والانس ان ارسل رسوله وعلمه القرآن هو النبي عظيم الشأن ثم خلق الانسان وعلمه البيان هو المهدى اخرا لزمان صلى الله عليهما وعلى الهما واصحابهما اجمعين ليدبروا اياته وليتذكروا لولا الالباب - (جزء ۲۳ رکو ۱۲)

اما بعد :- بدان اے عزیز کہ حضرت امام علیہ السلام یا الہام اللہ چند آیات کلام اللہ بمعلوم اللہ فرمودہ اند کہ این آیت در حق من است کہ این آیت در حق قوم من است چنانچہ بندگی میاں ملک جی رضی اللہ عنہ فرمودہ اند کہ چون نص افسوس کان علیٰ بیئۃ صدق ہر ذہ دگر اشہاد وی و قوم وی از حق و از زبان بعضی فضلا بیشتر ازین نیز مسطور است

۱۔ بندگی میاں ملک جی مہری رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے امام مہدی موعودؑ کی شان میں تحریر فرمایا ہے کہ۔

اے امام مہدی موعودؑ آپ کا جسم مبارک تمام مہربانوں کی جان ہے اور آپ کے وصال کی خوشبو تمام جانوں کو زندہ کرنے والی ہے اور آپ کی روح کا جوہر دونوں جہاں کا معدن ہے جو روح مقدس اعظم جبرئیل کا

ای کہ تن تو جان روانہا ہوی وصال ت مچی جاہنا جوہر جانت کان عوالم + حامل روح اقدس اعظم ختم ولایت بر تو مسلم + دور تو افضل جلا زانہا (ملاحظہ ہو دیوان مہریؑ مطبوعہ)

اور بعض اہل فضل بزرگوں کی زبان سے ان سے زائد سنی گئی ہیں۔ فقیر کی سنی ہوئی آیتوں میں سے چند آیتوں کو جمع کرنے کی کوشش کی گئی۔ اس امید پر کہ اگر صاحب تصدیق معائنہ کرے تو مہدی کے نام کی محبت سے اس رسالہ مجمع الآیات والنقول کے مؤلف کو دعائے خیر کرے اور جہاں کہیں (مؤلف کے بیان میں) خطا اور سہو یا اس کو دامن عفو میں چھپائے اور حتی الامکان اس کی اصلاح کی کوشش کرے۔ اس مؤلف کے عیب کو ظاہر کرنے کی کوشش نہ کرے پس بعض آیتیں جو محبوب دود و امام مہدی موعود کے حق میں آئی ہیں۔ یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ائمن کان علیٰ بینہ من ربہ الاقہ۔

جزوی ازان کہ در سمع این فقیر بود۔ جمع آن سنی نمود بامید آنکہ اگر در صاحب تصدیق در آید۔ محبت نام مہدی علیہ السلام مولف۔ این مجمع الآیات والنقول را دعای خیر نماید دہر جا کہ خطا و سہو یا بد آترا بد امن عفو پو شد و در اصلاح آن کمیابی کوشد دور افتراء عیب این مؤلف نکوشد پس بعض آیات کہ در حق محبوب و دود مہدی موعود آئند۔ قوله تعالیٰ ائمن کان علیٰ بینہ من ربہ الاقہ نقلت کہ امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام در بیان این آیت مراد اللہ تعالیٰ و بامر اللہ فرمودہ اند کہ این من خاص است مراد ازین من ذات من است کہ مہدی موعود ام و مراد از بینہ ولایت محمدی است کہ باطن محمد است و عین

حاصل ہے اور یہ بات مسلم ہے کہ آپ پر ولایت مصطفیٰ ختم ہو گئی اور آپ کا زمانہ تمام زمانوں سے افضل ہے۔ نے فتوحات مکی میں تحریر فرمایا ہے کہ۔ پس مہدی وہی حکم فرمائیں گے جو فرشتے کے ذریعہ سے آپ پر اللہ کی طرف سے نازل کیا جائے گا۔ تاکہ مضبوط کرے آپ کو اور یہی شرع حقیقی محمدی ہے تاکہ آنحضرت اگر زندہ ہوتے اور مہدی علیہ السلام کو دیکھتے ہوئے احکام آنحضرت کے سامنے پیش کئے جاتے تو آنحضرت وہی حکم فرماتے جو مہدی نے فرمایا تھا۔ اس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ مہدی کا حکم بعینہ شرع محمدی ہے پس جب اس طرح کے نصوص (تعلیمات) آپ کے پاس موجود ہیں جو اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا فرمائے ہیں تو آپ کو جائز نہیں ہے کہ آپ (باوجود ان الہی تعلیمات کے) قیاس پر عمل فرمائیں اور اسی واسطے

(مکملہ حاشیہ صفحہ ۲)
حضرت شیخ اکبر محمد بن عربی رحمۃ اللہ علیہ
فہما بحکم المہدی الاجمالی علی الیہ الملک من عند اللہ تعالیٰ الذی بعث اللہ لیسدرہ و ذالک هو الشرع الحقیقی المحمدی الذی لو کان محمد صلی اللہ علیہ وسلم حیاً و رفعت الیہ ذلک النازلہ لم یحکم فیہما الا بحکم المہدی فعلم ان ان ذالک هو الشرع المحمدی محرم علیہ القیاس مع وجود النصوص الی منخہ اللہ تعالیٰ ایاہا و لذال قال فی صفتہ یقفوا شری و لا یخلفی فعمما انہ متبع لامشرع۔

نور اللہ است كما قال النبي صلى الله عليه
 وسلم انا من نور الله بدان کہ این مرتبه
 ایست مسمی با سالی بسیار و مخاطب بظاہر ہائے بشمار
 چون ولایۃ اللہ و حجة اللہ و بیئۃ اللہ و
 روح اللہ و نور اللہ و ولایۃ محمدی و نور
 محمدی و باطن محمدی و مخدوم سرفراز
 سید محمد کیسودراز و بحر المعانی فرمودہ اندر
 امر حدیث انا مدینۃ العلم و باطنها ای انا
 مدینۃ العلم الولایۃ یعنی من شہرستان علم
 ولایت ام و علی دروازہ آن شہرستان است تا باید
 دانست کہ حضرت نبی علیہ السلام علی کرم اللہ وجہہ را
 کہ دروازہ علم شہر ولایت فرمودند این اشاراتی است
 کہ ظہور ولایت از نسل حضرت علی است رضی اللہ عنہ و قتی
 گوئی علیہ السلام الولایۃ منی و قتی گفت علیہ السلام
 المہدی منی اجلی الجبۃ اقفی الالف مقرون
 الحاجین انه یقفوا ثری و ولایت و مہدی خطاب عالی
 بہر دو حدیث ظاہر شد کہ ولایت و مہدی خطاب عالی
 صفات امام آخر الزماں است۔ کذا قال علی کرم
 اللہ وجہہ قلت یا رسول اللہ انا المہدی
 ام من غیرنا فقال رسول اللہ جل منا
 ینحتم اللہ بہ الدین ای اظہر کا با تم الظہور
 فی زمانہ و اوصل اصحابہ فی منازل المقربین
 و الصدیقین فمنہم اهل المشاہدۃ و المعانۃ
 و المکالمۃ و لکن لا یعرفہم الا اللہ و اولیاءہ
 کہا قال النبی صلعم اولیائی تحت قبائی لا
 یعرفہم غیری۔ اخرجہ جماعة من الحفاظ

حاشیہ
 (بقیہ صفحہ ۴)

نقل ہے کہ امام مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس آیتہ
 کے بیان کے وقت اس آیتہ سے اللہ کی جو مراد ہے اللہ کی
 تعلیم اور اللہ کے حکم سے فرمایا ہے کہ یہ منن خاص ہے اس
 منن سے مراد میری ذات ہے کہ میں مہدی موعود ہوں اور
 بیئۃ سے مراد محمد کی ولایت ہے جو محمد کا باطن ہے اور عین
 اللہ کا نور ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
 میں اللہ کے نور سے ہوں۔ جان کہ یہ بیئۃ ایک ایسا تہ
 ہے کہ بہت سے ناموں سے موسوم اور بے شمار خطابوں سے
 مخاطب ہے۔ مثلاً ولایت اللہ۔ حجة اللہ۔ بیئۃ اللہ۔ روح
 اللہ۔ نور اللہ۔ ولایت محمدی۔ نور محمدی۔ باطن محمدی اور
 مخدوم سرفراز سید محمد کیسودراز نے بحر المعانی میں حدیث
 انا مدینۃ العلم و علی باطنها کی توضیح انا مدینۃ
 العلم الولایۃ فرمائی ہے یعنی آنحضرت صلعم نے فرمایا
 کہ میں ولایت کے علم کا شہر ہوں اور علی اس شہر کا دروازہ
 ہے۔ جاننا چاہئے کہ آنحضرت نے علی کرم اللہ وجہہ کو شہر
 ولایت کے علم کا دروازہ فرمایا ہے۔ اس فرمان سے اس
 بات کی طرف اشارہ ہے کہ ولایت (ذات مہدی) کا ظہور
 حضرت علیؑ کی نسل سے ہوگا۔ ایک وقت آنحضرت نے
 فرمایا کہ ولایت مجھ سے ہے اور ایک وقت فرمایا کہ مہدی
 مجھ سے ہے۔ روشن پیشانی، بلند بینی اور جٹ بہوں رکھنے
 والا ہے اور میرے قدم قدم چلیگا اور خطا نہیں کریگا۔ ان دونوں
 حدیثوں سے ظاہر ہوا کہ ولایت اور مہدی امام آخر الزماں کی
 ذات عالی صفات کے خطاب ہیں۔ جیسا کہ علی کرم اللہ وجہہ نے
 فرمایا کہ میں نے رسول اللہ سے کہا کہ کیا مہدی ہم سے ہوگا یا
 ہمارے غیر سے تو رسول اللہ نے فرمایا بلکہ ہم سے ہوگا۔
 اللہ ختم کریگا دینی کو اس پر یعنی ظاہر کریگا اس سے دین کو

آنحضرت نے آپ کی شان میں فرمایا ہے کہ وہ (مہدی) میرے نشان تمام
 پر چلیگا اور خطا نہیں کریگا پس ہلو معلوم ہوا کہ مہدی تابع میں ہی شریعت لایا نہیں۔

فی کتبہم منہم ابوالقاسم الطبرانی والبقیم
الاصفہانی وآخیر فرمود علیہ السلام یا علی من
کنت مولاه فانت مولاه فمک لجمی دمک
وحی وقال علیہ السلام انا وعلی من نور
واحد۔ تا در صلب عبد المطلب بود این ہمہ اشاراً
بآن ولایت مصطفوی است آنکہ ظہور آن ولایت از
جانب علی کرم اللہ وجہہ پس معنی۔ امن کان علی
بیتہ من رجبہ آیا پس کہے کہ باشد بروایت محمدی از
پروردگار خود بواسطہ یعنی مہدی علیہ السلام۔ ہل یستوی
مع من یاخذ من مشکوٰۃ آیا ہست کہ برابر باشد
با کہے کہ از طاقیہ مہدی آنرا یگیرو۔ کما قال فی الفصو
فانہ اخذ من المعدن الذی یاخذ منہ
الملک الذی یوحی بہ الی الرسول فان
فہمت ما اشترت بہ فقد حصل لک
العلم النافع ونیز گفت ولایرا احد من
الاولیاء الا من مشکوٰۃ الولی الخاتم حتی
ان الرسول لا یروٰہ متی دا والامن مشکوٰۃ
خاتما لاولیاء فان الرسالۃ والنبوۃ انھی
نبوۃ التشریح ورسالتہ تفتطعان والولایۃ

کامل طور پر اس کے زمانہ میں اور پہنچائے گا۔ اس کے
اصحاب کو مقررین اور صدیقین کے مقام پر پس ان میں
میں سے بعض اہل مشاہدہ اہل معائنہ اور اہل مکاشفہ
ہوں گے۔ لیکن ان کو اللہ اور اولیاء اللہ کے سوا اور
نہیں پہچانے گا۔ جیسا کہ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ میرے اولیا
میری قبا میں ہیں نہیں پہچانے گا ان کو میرا غیر اس روایت
کو بیان کیا ہے۔ حفاظ کی ایک جماعت نے اپنی کتابوں
میں ان میں سے ابوالقاسم طبرانی اور ابولعیم اصفہانی ہیں
اور آنحضرتؐ نے فرمایا کہ اے علی میں جس کا مولا ہوں
تو اس کا مولا ہے تیرا گوشت میرا گوشت ہے۔ تیرا
خون میرا خون ہے اور آنحضرتؐ نے فرمایا کہ میں اور
علی ایک نور سے ہیں جب تک عبد المطلب کے صلب میں
تھے۔ یہ تمام اشارے اس ولایت مصطفوی کی طرف
ہیں جس کا ظہور علی رضی اللہ عنہ کی جانب سے ہوا تھا
پس امن کان علی بیتہ من رجبہ کا معنی یہ
ہے کہ آیا پس جو شخص کہ اپنے پروردگار کی طرف سے
بغیر کسی واسطے کے ولایت محمدی (کو منصب) پر ہوگا
یعنی مہدی۔ ہل یستوی مع من یاخذ من مشکوٰۃ
کیا برابر ہوگا اس کے ساتھ جو لیتا ہے (فیض کو) مہدی
کی مشکوٰۃ سے جیسا کہ کہا فصوص میں بیشک وہ لیا اسی
معدن سے جس سے لیتا ہے وہ فرشتہ کہ وحی کرتا ہے
بذریعہ اس کے رسول کی طرف اگر تو سمجھ گیا اس چیز
کو جس کا میں نے اشارہ کیا ہے تو تجھے علم نافع حاصل
ہو گیا۔ اور نیز فرمایا نہیں دیکھے گا اس کو کوئی شخص
اولیاء میں سے مگر ولی خاتم کی مشکوٰۃ سے یہاں تک کہ
پیغمبر نہیں دیکھیں گے۔ اس کو قس جس وقت کہ بکھیں
گے مگر خاتم الاولیاء کی مشکوٰۃ سے کیونکہ رسالت اور
نبوت یعنی نبوت تشریحی اور آپ کی (آنحضرتؐ کی)۔

رسالت تشریحی یہ دونوں

منقطع ہو جائیں گے اور ولایت منقطع نہ ہوگی پس مرسلین اس وجہ سے کہ وہ اولیاء بھی ہیں نہیں دیکھنے کے اس کو جس کا ہم نے ذکر کیا مگر خاتم الاولیاء کی مشکوٰۃ سے پس ان کے سوا دوسرے اولیاء بغیر اس مشکوٰۃ کے کس طرح دیکھ سکتے ہیں اگرچہ خاتم الاولیاء حکماً آج ہے اُن احکام شریعت کے جن کو خاتم الرسل نے لایا ویتلوہ شاهد منہ اور اس کے (مہدی کے) پیچھے آتے ہیں گواہی دینے والا یعنی قرآن مہدی کے پروردگار کی طرف سے مہدی کی سچائی کی گواہی دینے والا جیسا کہ قرآن نے ہمارے نبی کی سچائی پر گواہی دی۔

لا ینقطع فالمرسلون من کونہم اولیاء لا یرون ما ذکرنا الا من مشکوٰۃ خاتم الاولیاء تکلیف من دونہم من الاولیاء وان کان خاتم الاولیاء تابعاً فی الحکم لہما جاء بہ

خاتم الرسل من التشریح ویتلوہ شاهد منہ وورثی آید اور گواہی دہندہ یعنی قرآن بر صدق دی از پروردگار دی چنانچہ گواہی داد بر صدق نبینا

سہ یہاں اگر یہ شبہ پیدا ہو کہ جب آنحضرتؐ کی نبوت اور رسالت کشریحی منقطع ہو گئی تو امام مہدیؑ موعود خلیفۃ اللہ ہمسر رسول اللہ اٹھنا نبی کیسے؟ تو کہا جاتا ہے کہ حضرت میاں عبدالغفور سجاولی نے تحریر فرمایا ہے کہ

اور سولہویں آیت اٹھائیسویں جزیں سورہ جمعہ کے تیسری رنح میں ہے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ (اور بھیجا آخرین میں انہیں میں سے جو نہیں ملے امین سے) امام مہدی موعود سے مروی ہے آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے مجھ کو فرمایا کہ قولہ تعالیٰ وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ سے مراد فقط تیری قوم ہے اور من الرسل منہم (ان میں سے رسول مقدر) سے مراد تیری ذات ہے۔ میں کہتا ہوں کہ حق وہی ہے جو مہدی موعود نے فرمایا کیونکہ یہ معنی ظاہر میں آیت کے بیان میں اس لئے کہ اللہ کا قول وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ معطوف ہے امین پر اور معنی یہ ہے کہ وہ خدا جس نے بھیجا رسول کو امین میں وہ رسول محمدؐ ہیں اور بھیجا آخرین میں رسول کو وہ رسول مہدی موعود ہیں لہذا لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ دلالت کرتا ہے

والسادس عشر فی سورة الجمعة فی الربع الثالث من الجزء الثامن والعشرون قوله تعالى وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ - روى عن المحدثي الموعود انه قال ان الله تعالى امرني ان المراد من قوله تعالى وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ قومك فقط ومن الرسل منهم ذاتك اقوال الحق ما قال لان هذا المعنى ظاهر في بيان الآية لان قوله تعالى وَاٰخِرِيْنَ مِنْهُمْ معطوف على الاميين والمعنى هو الذي بعث في الاميين رسولا وهو محمد صلى الله عليه وسلم وفي آخرين رسولا وهو المهدي الموعود لَمَّا يَلْحَقُوا بِهِمْ يدل على سوف يأتي في آخر الزمان

اور قرآن سے پہلے موسیٰ کی کتاب بھی گواہی دینے والی ہے۔ جان کہ قرآن سے پہلے عیسیٰ ہیں (عیسیٰ کی کتاب ہے) موسیٰ کی کتاب نہیں ہے۔

ایہ تشریف میں کتاب موسیٰ کے ذکر سے ثابت ہوا کہ اس کتاب موسیٰ کے ذکر سے مراد یہ ہے کہ اگلے انبیاء کی ساری کتابیں قرآن کی شہادت

ومن قبلہ کتاب موسیٰ۔ ویشتر قرآن کتاب موسیٰ ہم شاید است بدانکہ پیش از قرآن عیسیٰ علیہ السلام است نہ کہ کتاب موسیٰ بزرگتر این کتاب موسیٰ ثابت شد کہ مراد از این کتاب موسیٰ کتبہاء انبیاء پیشین شاہد اند مثل شہادت قرآن کما روی عن

آنے والی قوم پر وہ مہدی موعود کی قوم ہے۔ جیسا کہ مہدی موعود علیہ السلام نے اللہ کی مراد بیان فرمائی ہے۔

سلسلہ حاشیہ ص ۷۔ ہم قوم المہدی الموعودہ کما قال بمراد اللہ تعالیٰ الخ (ملاحظہ ہو) مجدہ آیات مؤلفہ حضرت میا عبد الغفور سجاوندیؒ؟

پھر جان اے بھائی تحقیق کہ مہدی علیہ السلام نے اپنے حق میں اور اپنی قوم کے حق میں بہت سی آیتیں بیان فرمائی ہیں اور منجملہ ان آیات کے اللہ تعالیٰ کا قول و آخرین منہم لما یلحقوا بہم ہے

حضرت میاں عالم باللہؒ نے تحریر فرمایا ہے کہ:- ثم اعلم یا النبی ان المہدی دعی فی حقہ وحق قومہ آیات کثیرہ و منہا قولہ تعالیٰ و آخرین منہم لما یلحقوا بہم (ملاحظہ ہو منہاج التقویم مؤلفہ حضرت بنی عبد الملک سجاوندی عالم باللہؒ)

حضرت مجتہد گروہؒ نے تحریر فرمایا ہے کہ:-

اور کشف الحقائق میں اللہ تعالیٰ کے قول و آخرین منہم لما یلحقوا بہم کے تحت کہتا ہے کہ پس رسول آخر سے مراد مہدی ہے اور ویلی میں کہتا ہے کہ فی الامیین رسول محمدؐ ہیں اور آخرین میں رسول مہدی ہیں پس یہی بات ثابت ہوگئی وہ یہ کہ مہدی کا ذکر اللہ کی کتابوں میں مسطور اور اللہ کے رسولوں کے ساتھ مذکور ہے۔ چنانچہ کعب الاحبارؒ نے فرمایا کہ بیشک میں پاتا ہوں مہدی کو لکھا ہوا انبیاء کی کتابوں میں۔

در کشف الحقائق تحت قولہ تعالیٰ و آخرین منہم لما یلحقوا بہم میگوید فالمراد من رسول الاخر المہدی صلعم و در ویلی میگوید فی الامیین رسولاً و هو محمد صلعم و فی الاخرین رسولاً و هو المہدی صلعم ثبت ما قلنا انه مسطور فی الکتب و مذکور مع الرسول (ملاحظہ ہو ام الاولہ مؤلفہ حضرت مجتہد گروہؒ) کما روی عن کعب الاحبار قال انی لاجد المہدی مکتوباً فی اسفار الانبیاء الخ (ملاحظہ ہو سراج الابرار)

کوب لاجباً قال اني لاجد المهدي مكتوباً في اسفار
الانبياء وما في حكمه، فظلم ولا عيب لا يخرج الامام ابو عبد الله
نعيم بن حماد اماماً ورحمة دران حال که آن مهدي لم
جميع الامم امت است و امامت و ايراهيم عليه
السلام از حق تعالی

خواستہ است وقتی فرمود سبحان تعالیٰ

کی طرح مہدی کی گواہی دینے والی ہیں چنانچہ کوب لاجباً
نے فرمایا کہ بیشک میں پاتا ہوں مہدی کو لکھا ہوا انبیاء
کی کتابوں میں اس کے حکم میں ظلم اور عیب نہیں ہے۔
اس روایت کو امام ابو عبد اللہ نعیم ابن حماد نے
بیان کیا ہے اماماً و رحمة۔ دران حالیکہ وہ مہدی
امت کے تمام اماموں کا امام ہے اور ابراہیم
علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے مہدی کی امامت کے لئے

خاصیہ بسلسلہ گذشتہ۔ حضرت میاں سید شہاب الدین شہید رحمۃ اللہ علیہ نے حضرت میاں جنید رحمہ کے مولفہ عربی
رسالہ ثبوت امام مہدی موعودؑ کے حوالہ سے تحریر فرمایا ہے کہ

بازہ مصنف رسالہ می فرماید کہ والثالث ان
بعث النبي على نوحين بعث الاول
وبعث الاخرة كقوله تعالى هو الذي
بعث في الاميين رسولا منهم الى قوله
والاخرين منهم لئلا يحقوا بهم وقوله
الاخرين معطوف على الاميين اي بعث
الله رسولا في الاخرين منهم لئلا يحقوا
بهم فالمراد من الرسول الاخر المهدى
الخ (ملاحظہ ہو مستطاب مولفہ حضرت شہاب الدین شہید رحمہ)

پھر مصنف رسالہ یعنی حضرت میاں جنید رحمہ نے فرمایا
ہے کہ سوم وہ ہے تحقیق کہ بعث نبی دو قسم پر ہے
بعث اول اور بعث آخر مانند قول اللہ تعالیٰ کے
هو الذي بعث في الاميين رسولا منهم سے
اللہ تعالیٰ کے قول و الاخرين منهم لئلا يحقوا بهم تک
اور اللہ تعالیٰ کا قول و الاخرين معطوف ہے امیوں پر یعنی
سید کیا اللہ نے رسول کو آخرین میں ان ہی میں سے جو
تہیں ملے امیوں سے پس رسول آخر سے مراد مہدی
علیہ السلام کی ذات ہے۔

حضرت بندگی میاں سید خوند میر صدیق و ایت رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے تحریر فرمایا ہے کہ
اور اگر کہا جائے کہ فرمان رسول تمہیں نام اس کے
نام کے موافق ہوگا اور میری کنیت اس کی کنیت
کے موافق ہوگی" کا کیا معنی ہے تو ہم کہتے ہیں
کہ مہدی رسول اللہ کی تمام صفات ظاہری
اور باطنی سے موصوف ہوگا اور رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم کی طرح تمام اسماء الہیہ کا مظہر ہوگا۔

حضرت شاہ خوند میر نے لفظ قلنا (ہم کہتے ہیں) جو فرمایا ہے اس ہم کہتے ہیں سے مراد یہ ہے کہ ہم
مہدی کے تمام اصحاب کہتے ہیں کہ مہدی رسولؑ کی طرح تمام صفات ظاہری اور باطنی سے موصوف ہوگا لہذا
اسی لئے حضرت مجتہد گروہ نے تحریر فرمایا ہے کہ۔

حضرت شاہ خوند میر نے لفظ قلنا (ہم کہتے ہیں) جو فرمایا ہے اس ہم کہتے ہیں سے مراد یہ ہے کہ ہم
مہدی کے تمام اصحاب کہتے ہیں کہ مہدی رسولؑ کی طرح تمام صفات ظاہری اور باطنی سے موصوف ہوگا لہذا
اسی لئے حضرت مجتہد گروہ نے تحریر فرمایا ہے کہ۔

انی جاعلك للناس اماما قال
ومن ذریعتی - (جزء ۱۵) یعنی
گفت ابراہیم علیہ السلام - اجعل من
ذریعتی اماما کما جعلتني اماما
آن امام امام مہدی است و رحمت حق
است برائے رہا نیدن امت از ہلاکت
کما اخبر نبینا علیہ السلام کیف
تملك امتی انا فی اولها و عیسی فی
اخرها و المہدی من اهل بیتي

درخواست فرمائی ہے جبکہ خدائے پاک و برتر نے
فرمایا کہ میں بنانے والا ہوں تجھ کو لوگوں کا امام۔
(تو ابراہیم نے) کہا اور میری اولاد میں سے یعنی
ابراہیم نے کہا کہ بنا میری اولاد میں سے۔ امام
جیسا کہ تو نے مجھے امام بنایا وہ امام امام مہدی ہے۔
اور امت کو (دنیا طلبی کی) ہلاکت سے بچانے کیلئے
اللہ کی رحمت ہے جیسا کہ ہمارے نبی نے خبر دی ہے
کہ۔ کیونکہ ہلاکت ہوگی میری امت میں اس کے اول
میں ہوں اور عیسیٰ اس کے آخر میں ہے اور مہدی میرا اہل بیت ہے

حاشیہ سلسلہ گذشتہ اتفاق اصحاب حضرت میراں
علیہ السلام میں است کہ محمد و مہدی علیہما السلام
یک ذات اند موصوفہ بجمیع صفات اند مومنان
در یافتند کور دلاں شاختند (ملاحظہ ہو تسویت
الخاصین)۔

حضرت مہدی علیہ السلام کے تمام اصحاب سے
کا اتفاق یہ ہے کہ محمد اور مہدی علیہما السلام ایک
ذات ہیں اور تمام صفتوں سے موصوفہ ہیں
مومنوں نے (اس بات کو) جان لیا کور باطنوں
نے نہیں پہچانا۔

نیز حضرت مجتہد گروہ رح نے تحریر فرمایا ہے کہ :-
فی الجملہ تحقیق شد کہ محمد و مہدی علیہما السلام
یک ذات اند موصوفہ بجمیع صفات اند عارفان
در یافتند کور دلاں نہ شاختند (ملاحظہ ہو میزان العقائد
فبع الفوائد مولفہ حضرت مجتہد گروہ رح)
کما قال النبی صلی اللہ علیہ وسلم
المہدی رجل عزیز لا یعرفہ الا
العارفون (ملاحظہ ہو انصاف نامہ)

فی الجملہ یہ بات یاریہ تحقیق کو پہنچ گئی ہے کہ محمد اور
مہدی علیہما السلام ایک ذات ہیں موصوفہ بجمیع
صفات ہیں عارفوں نے اچھی طرح سے جان لیا
کور دلوں نے پہچانا تک نہیں۔
جیسا کہ فرمایا نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ مہدی
ایک عزیز (غالب) مرد ہوگا جس کو عارفین
ہی پہچائیں گے۔

امام مہدی موعود خلیفۃ اللہ ہمسر رسول اللہ نے فرمایا ہے کہ

آل جاہم بے واسطہ فرمان حق تعالیٰ بود با پیغمبر
بر دعوی آن مامور نبودند و این جاہم جبرئیل است
اما دعوی جبرئیل نیست (ملاحظہ ہو تسویت الخاصین)

دہاں بھی (پیغمبر کے پاس بھی) بیواسطہ فرمان خدا
تھا لیکن پیغمبر اس دعوی پر مامور نہ تھے اور
یہاں بھی (مہدی کے پاس بھی) جبرئیل ہیں لیکن
حضرت مجتہد گروہ رح نے تحریر فرمایا ہے کہ پیغمبر ظاہر نبی
اور باطناً ولی ہیں۔ اسی طرح مہدی ظاہراً ولی اور باطناً نبی ہیں کیونکہ مہدی آگاہ کر نیوالا ہے۔۔۔

دعوی جبرئیل نہیں

فی وسطها۔ پس آنکہ مخاطب مخاطب
اولی الالباب۔ اند و موصوف بہ صفت
یحیہم و یحبونہ و قاتلوا و قتلوا اند
اولئک یومنون بہ ایٹانند کہ بگروند
آن مہدی موعود حق را کہ مفضل است
یا فضل یحید و مکرم است با کرامت
بیعد۔ و من یکفر بہ من الاحزاب
و ہر کہ نہ گروود کافر شود یا و از ہر گروہ کہ
باشد خواہ از علماء خواہ از صلحا خواہ
از ملوک خواہ از سلاطین خواہ از اغنیا
خواہ از مساکین فالنا موعده۔

پس آتش دوزخ است وعدہ گاہ او یعنی
منکران مہدی را۔ فلا تک فی مریة منہ۔
پس مباش تو اے محمد در شک از بعث
آن مہدی کہ موعود است بتو۔
انہ الحق من ربک بدستی کہ آن وعدہ
راست و درست است۔

اس کے درمیان ہے۔ پس جو لوگ منجانب
اللہ اولی الالباب (صاحبان عقل) کے خطاب
سے مخاطب ہیں اور یحبونہم و یحبونہ (وہ
قوم اللہ کو دوست رکھے گی اور اللہ اس کو
دوست رکھگا) اور قاتلوا و قتلوا (لڑے
اور مارے گئے) کی صفات سے متصف ہیں۔

اولئک یومنون بہ۔ یہ سب مہدی موعود
کی ذات حق کی تصدیق کرتے ہیں جو برتری دیا گیا
ہے بے حد فضل سے اور اکرام کیا گیا ہے بے شمار
کرامت سے و من یکفر بہ من الاحزاب اور
جو شخص تصدیق نہ کرے اور مہدی کے حق ہونے کو
پھیلے خواہ کسی گروہ سے ہو خواہ علماء سے ہو
یا صلحا سے ہو یا سلاطین سے اغنیا سے
ہو یا مساکین سے۔ فالنا موعده پس دوزخ کی
آگ ہے اس کا ٹھکانہ یعنی منکران مہدی کے لئے
فلا تک فی مریة منہ۔ پس تو اے محمد اس
مہدی کے پیدا ہونے سے شک میں مت ہو جس کا

حاشیہ بسلسلہ گذشتہ خلق کو حق تعالیٰ کی طرف سے اور اللہ کی حجت ہے خلق پر مانند انبیاء کے اور منجانب
اللہ آیا ہے الخ (ملاحظہ ہو تسویت الخاتمین)

توضیح بالا کے تحت جمہور مہدویہ کا یہ اعتقاد ہے کہ پیغمبر ظاہر انبی اور باطناً ولی ہیں اور مہدی
ظاہراً ولی اور باطناً نبی ہیں۔ (ملاحظہ ہو شرح سراج الالبصار مؤلفہ حضرت میاں سید حسین عالمؒ و ملاحظہ
ہو حرز المصلین مؤلفہ حضرت میاں سید زین العابدینؒ و ملاحظہ ہو ماہیتہ التصدیق مؤلفہ حضرت میاں سید
شہاب الدین شہیدؒ) پس جو شخص امام مہدی موعود خلیفۃ اللہ ہمسر رسول اللہ کو باطناً نبی نہیں
مانتا اور باطناً صفت نبوت سے متصف نہیں جانتا وہ فرمان خدا اور فرمان رسول و مہدی علیہا السلام
و اجماع صحابہ و جمہور مہدویہ کے مسلمہ و متفقہ عقیدہ کا مخالف ہے۔ رحمہم اللہ علی من انصف۔
راہ لا ولی الا لالباب الذین یذکرون اللہ قیاماً و قعوداً و علی جنوبہم و
یتفکرون (بہتری نشانیاں ہیں) عقلمندوں کے لئے جو اللہ کا ذکر کرتے ہیں کھڑے اور بیٹھے اور
لیٹے ہوئے اور فکر کرتے ہیں۔

از پروردگار تو البتہ ظہور دی در اہل بیت
تو خواہد شد کذا لک قال النبی علیہ
السلام لولم یبق من الدنیا
الا یوم واحد لطول اللہ ذلک
الیوم حتی یبعث فیہ رجل من

اہل بیٹی یواطی اسمہ السمی اسم
ابید اسم ابی ولكن اکثر الناس
لا یؤمنون۔ لیکن بیشتر مردمان ایمان
نیا رندے ناگردیدن خلاق دلیل است
از قرآن بر صدق مہدیت حضرت میرا سید
محمد مہدی موعود علیہ السلام۔

ایضاً قوله تعالی قل ہذا سیلی
ادعوا الی اللہ علی بصیرة یعنی

بگو اے حبیب برگزیدہ ما ابن راہ من است
کہ می خوانم مردمان را سوی خدا تعالی بر
بینائی۔ انا ومن اتبعنی من وکسیکے تابع
تام من است یعنی مہدی علیہ السلام کہ او ہم
دعوت کند سوائے خدا تعالی بر بصیرت نقلت
از مہدی علیہ السلام کہ این من خاص است کہ
دلالت این بر ذات من است نہ بر دیگرے
اگر گوئی کہ لفظ من مطلق است دلالت میکند
بر ہر تابع پس چگونہ دانستہ شود کہ این من خاص
است در حق مہدی علیہ السلام گوئیم کہ لفظ من
مطلق است دلالت میکند بر ہر گردندہ اما از لفظ
معجز بیان مخبر صادق ثبوت یافتہ

وعدہ تیرے ذریعہ سے کیا گیا ہے۔ اندہ الحق من
ربک تحقیق کہ وہ وعدہ جو تیرے پروردگار کی جانب سے
کیا گیا ہے صحیح اور درست ہے البتہ (اسکا) ظہور تیری
اہل بیت سے ہوگا اسکا طرح نبی صلعم نے فرمایا ہے کہ اگر
باقی نہ رہے دنیا سے مگر ایک ہی دن تو اللہ اس
دن کو دراز کر دے گا یہاں تک کہ پیدا کرے اس دن
ایک مرد کو میری اہل بیت سے اس کا نام میرے
نام کے موافق ہوگا اور اس کے باپ کا نام میرے
باپ کے نام کے موافق ہوگا۔ لیکن اکثر الناس
لا یؤمنون۔ لیکن بہت سے لوگ ایمان نہیں لائے
کبھی قرآن سے حضرت میرا سید محمد مہدی موعود
کی مہدیت کی سچائی کی دلیل ہے۔

نیز اللہ تعالیٰ فرماتا ہے قل ہذا سبیلی ادعوا
الی اللہ علی بصیرة یعنی کہدو اے ہمارے
برگزیدہ حبیب کہ یہ میری راہ ہے بلاتا ہوں لوگوں
کو خدا تعالیٰ کی طرف بینائی پر۔ انا ومن اتبعنی
میں اور جو میرا تابع تام ہے۔ یعنی مہدی کہ وہ بھی
بلائے گا خدا تعالیٰ کی طرف بینائی پر مہدی علیہ
السلام سے منقول ہے (آپ نے فرمایا) کہ یہ من
خاص ہے جو میری ذات پر دلالت کرتا ہے۔
دوسرے پر نہیں اگر کہے تو کہ لفظ من مطلق ہے
جو ہر ایک تابع پر دلالت کرتا ہے پس کیونکر جانا
جانا گیا کہ یہ من خاص مہدی کے حق میں ہے۔؟
تو ہم کہتے ہیں کہ مومنین کا لفظ مطلق ہے جو ہر ایک
مومن پر دلالت کرتا ہے لیکن مخبر صادق (محمد) کی
زبان مخبر بیان سے ثابت ہوا ہے کہ مومنین کا لفظ

مومنین کا لفظ

لہ انما ولیکم اللہ ورسولہ والذین امنوا الذین یقیمون الصلوٰۃ ویؤتوا الزکوٰۃ وہم راکعون۔
جزء ۶ رکوع ۱۲۔ بس تمہارا دوست تو اللہ اور اس کا رسول اور مومنین ہی ہیں جو نماز پڑھتے اور زکوٰۃ دیتے ہیں

کہ دلالت این خاص بر ذات عالی صفات علی
 کرم اللہ وجہہ است، ہجرتوں از زبان خلیفۃ الرحمن
 مبین القرآن ثابت شد کہ در کلام ملک العلام
 لفظ من در تشریح آیات خاص دلالت می نماید
 بر ذات من کہ مہدی موعود ام و بحکم المطلق
 میصرف الی الفرد الکامل نیز ثابت می شود
 کہ در تمام امت مرحومہ ہجرت کسی نیست سخن
 وے حجت است لان المہدی حجتہ اللہ علی
 اہل زمانہ و ابوشکور سالمی در تہذیب خویش
 می گوید و الحجہ لایحتاج الی حجۃ اخری با وجود
 حجت دلائل قرآن آن در ہر محل بر صدق آن ذات
 انبیاء صفات محفوف تر گشتہ نور علی نور
 ساختہ اند۔ پس دعوت مہدی علیہ
 السلام عام باشد بر بصارت حق و
 بر مہدی علیہ السلام دعوت فرض است
 و سکوت حرام چنانچہ بر مصطفیٰ علیہ
 السلام دعوت فرض بودہ و بر ہمہ اولیاء
 سکوت لازم است جز مہدی علیہ السلام
 کہ بوث او موجب نجات امت است۔ بحکم حدیث
 کیف تہلک امتی انا فی اولھا الخ قولہ
 تعالیٰ و اذ ابتلی ابراہیم ربہ بکلمات۔
 (جزء رکوع ۱۵) وقتی کہ بیا زمود ابراہیم علیہ السلام
 را پروردگار او بچند سخنها۔ در تفسیر لیب گفتہ بروایت
 ابی ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ آن پنج چیز اند و بروایت
 عایشہ رضی اللہ عنہا وہ چیز اند و بقول ابن عباس

علی کرم اللہ وجہہ کی ذات عالی صفات پر خاص طور
 پر دلالت کرتا ہے اسی طرح خلیفۃ الرحمن مبین القرآن
 (مہدی موعود) کی زبان سے ثابت ہوا ہے کہ کلام
 اللہ کی آٹھارہ آیتوں میں لفظ من خاص میری ذات
 پر دلالت کرتا ہے کہ میں مہدی موعود ہوں اور
 "مطلق کا اطلاق فرد کامل پر ہوتا ہے کہ حکم سے بھی
 ثابت ہوتا ہے کہ تمام امت مرحومہ میں مہدی کے
 جیسا کوئی بھی نہیں اور مہدی کا قول حجت ہے
 اس لئے کہ مہدی حجتہ اللہ ہے اپنے تمام زمانہ
 والوں پر اور ابوشکور سالمی اپنی تمہید میں کہتے ہیں۔
 کہ حجت نہیں محتاج ہوئی دوسری حجت کی۔ مہدی کی
 ذات با وجود حجت ہونے کے اس پر قرآنی دلائل
 ہر محل میں اس ذات انبیاء صفات کو گھیرے ہوئے
 ہیں نور علی نور کر دیئے ہیں۔ پس خدا کی بینائی پر
 مہدی کی عام دعوت ہوگی اور مہدی پر دعوت فرض
 اور سکوت حرام ہے۔ چنانچہ مصطفیٰ پر دعوت فرض
 تھی اور مہدی کے سوا تمام اولیا پر سکوت لازم
 ہے کیونکہ مہدی کی بعثت امت کی نجات کا سبب
 ہے۔ اس حدیث کے حکم سے کہ کیونکر ہلاک ہوگی
 میری امت میں اس کے اول میں ہوں الخ۔
 اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب ابراہیم کے پروردگار نے
 ابراہیم کو چند باتوں سے آزمایا۔
 تفسیر لیب میں کہا ہے کہ:-
 ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایت سے ۵۵ پانچ چیزیں
 ہیں اور عایشہ رضی اللہ عنہا کی روایت سے دس

بلسلہ گوشہ ص ۱۱۱ درغالیکہ وہ رکوع کرنے والے ہیں۔ اس آیت شریفہ میں لفظ اٰمنوا جمع کا صیغہ ہے جس کے معنی

مومنین ہیں جو ہر ایک مومن پر دلالت کرتا ہے لیکن مخبر صادق رسول خدا نے یہاں مومنین سے خاص حضرت علی رضی
 اللہ عنہ کی ذات بیان فرمائی ہے۔ اسی طرح لفظ من اگرچہ کہ مطلق ہے لیکن خاص حضرت مہدی موعود خلیفۃ اللہ کی ذات اقدس پر دلالت

قوله تعالى فان حاجوك فقل اسلمت
وجہی للہ ومن اتبعن - نقلت کہ مہدی علیہ
السلام فرمودند کہ مراد از من اتبعن ذات من
است کہ قدم بر قدم مصطفیٰ علیہ السلام ہستم

کہا قال علیہ السلام انه یقفواثری ولا
یخطی - یعنی اگر میں اہل کتاب بعد از تبلیغ
رسالت و ادارہ حجت مابا تو خصوصت نمایند پس
بگو اے حبیب کریم برگزیدہ قدیم کہ تسلیم کردم
ذات خود را مر خداے را و تیسکے تابع من است یعنی
مہدی علیہ السلام اور نیز ہمچوں من ذات خود
را تسلیم با مر اللہ بنساید و جمیع احوال کما امر اللہ
تعالی اقل ان صلوتی و نسکی و حیاتی و مماتی
للہ رب العالمین جزء ۸ رکوع ۷ -

قوله تعالى يا ايها النبي حسبك الله و
من اتبعك من المؤمنین - جزء ۸ رکوع ۷ -
اے پیغمبر برگزیدہ ما بسند است ترا خدا تعالی
کہ در ہمہ احوال و در ہمہ امور والی و کار ساز تو است
بند است خدا تعالی کسی را کہ تابع تام تو است
در ہمہ احکام شرعیہ از ہمہ مومنان کسی مانند او
نیست و نباشد آن مہدی موعود است این من
ہم خاص است از نقل مہدی علیہ السلام ثبوت یافتہ

قوله تعالى و ادھی الی ہذا القرآن لا
نذکر کم بہ و من بلغ (بجز ۷ رکوع ۸) امام
علیہ السلام بحکم اللہ تعالی فرمودند کہ این من خاص
است و مراد از میں من ذات من است کہ مہدی
موعود ام یعنی فرمود سبحانہ و تعالی بزبان حبیب

اللہ تعالی فرماتا ہے کہ اے محمد اگر تجھ سے حجت کریں
تو کہدے میں تو اپنے کو متوجہ کر چکا ہوں اللہ کی طرف
اور وہ بھی متوجہ کر دیگا۔ اپنے کو اللہ کی طرف جو میرا
تابع تام ہے نقل ہے مہدی نے فرمایا کہ من اتبعن سے
مراد میری ذات ہے کیونکہ میں مصطفیٰ کے قدم بر قدم
چلنے والا ہوں جیسا کہ آنحضرت نے فرمایا کہ وہ (مہدی)
میرے قدم بر قدم چلیگا اور خطا نہیں کریگا۔ (یعنی اللہ تعالی
فرماتا ہے کہ) اگر یہ اہل کتاب رسالت کی تبلیغ اور ہدایت
حجت کی ادائیگی کے بعد بھی تجھ سے حجت کریں تو اے حبیب
کریم برگزیدہ قدیم کہدے کہ میں نے اپنی ذات کو خدا کے
حکم کے حوالے کر دیا ہے۔ اور وہ شخص جو میرا تابع ہے
یعنی مہدی علیہ السلام بھی میری طرح تمام احوال میں
اپنی ذات کو خدا کے حوالے کر دیگا جیسا کہ اللہ نے حکم
دیا کہ کہدے میری نماز اور سب عبادتیں اور جینا اور
مرنا سب اللہ کے لئے ہے جو سارے جہان کا پروردگار
ہے۔ اللہ تعالی فرماتا ہے یا ایہا النبی حسبک
اللہ و من اتبعک من المؤمنین۔ اے ہمارے
برگزیدہ پیغمبر کافی ہے تیرے لئے خدا تعالی جو تمام
احوال اور تمام امور میں تیرا دوست اور کام بنانے
والا ہے اور کافی ہے خدا تعالی اس کے لئے بھی
جو تمام احکام شرعیہ میں تیرا تابع تام ہے۔ تمام مومنان
میں کوئی شخص اس کے مانند نہیں اور نہ ہوگا۔ وہ
مہدی موعود ہے یہ من (من اتبعک کا من)
بھی خاص ہے مہدی کی نقل سے ثابت ہوا ہے۔
اللہ تعالی فرماتا ہے (کہدو اے محمد) اور وحی کیا
گیا ہے میری طرف یہ قرآن تاکہ ڈراؤں میں تم کو
اس قرآن سے اور وہ شخص جو میرے مقام کو پہنچا
امام نے اللہ تعالی کے حکم سے فرمایا کہ یہ من خاص
ہے اور اس من سے مراد میری ذات ہے کہ میں مہدی

خود علیہ السلام کہ وحی کردہ شد سوی من این
قرآن تا بیم کنم شمار ابدان قرآن و کسے کہ برسد
بر تبه من آن مہدی موعود است و نیز بیم گست
شمار اعطف این من بر سه محل می توان
داشت -

یکے عطف من بر یایے تکلم و اوحی الی هذا
القرآن و اوحی الی من بلغ یعنی وحی کردہ
شد بسوی من این قرآن و سوی مہدی کہ برسد
بمنزل من اگر گوی کہ وحی قرآن سوی

پیغمبر علیہ السلام ظاہر است آن وحی سوی مہدی
چون کل گفت باید دانست کہ آنجا لفظ بود و
این جا معنی چنانچہ عیسیٰ علیہ السلام خبر
دادہ اند - سخن ناتیکم بالتنزیل اما
التاویل فسیاتی بہ الفارقلیط - یعنی
مہدی او این خاصہ وی است کقولہ تعالیٰ
ثم ان علینا بیانہ - ای بلسان المہدی
ولفظ ہم تو ان گفت کہما قال سبحانہ
وتعالیٰ فی حق موسیٰ و ہارون علیہما
السلام و اتینا ہما الکتب المستبین
یا وجودیکہ ہارون علیہ السلام وقت دادن کتاب
برابر موسیٰ علیہ السلام نبودند پس معنی اتینا
ہم الکتاب ہمین است چنانچہ خدائے تعالیٰ
موسیٰ علیہ السلام را نیز بچنان عطا کردہ و
معنی اوحی الی هذا القرآن
واوحی الی من بلغ ہمیں وجہ دارد -

دوم عطف من بر ضمیر انا کہ در اندر کم مستتر است
ای انا اندر کم و من بلغ بعد تبتی ہو -

موعود ہوں یعنی اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کی زبان
سے کہلایا کہ وحی کیا گیا ہے میری طرف یہ قرآن تاکہ
ڈراؤں میں تم کو اس قرآن سے اور جو شخص کہ پہنچا
میرے رتبہ کو وہ مہدی موعود ہے وہ بھی ڈرائے گا
تم کو اس من بلغ کے من کا عطف تین محل پر
ہو سکتا ہے - اول من کا عطف یایے تکلم پر
اوحی الی هذا القرآن و اوحی الی من
بلغ یعنی وحی کیا گیا ہے میری طرف یہ قرآن اور
وحی کیا گیا ہے - مہدی کی طرف جو پہنچا میری منزل
کو - اگر کہے تو کہ وحی قرآن پیغمبر کی طرف ظاہر ہے وہ
وحی مہدی کی طرف کس طرح کہہ سکتے ہیں ؟ تو جاننا
چاہئے کہ وہاں (پیغمبر کے پاس) لفظ تھا اور یہاں
(مہدی کے پاس) معنی ہے جیسا کہ عیسیٰ پیغمبر دی ہے
کہ ہم تمہارے پاس تنزیل (الفاظ) لاتے ہیں رہی تاویل
(معنی) پس لایمگا اس کو فارقلیط یعنی مہدی اور یہ
مہدی ہی کا خاصہ ہے - چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ
پھر ہم پر ہے قرآن کا بیان یعنی مہدی کی زبان سے
اور لفظاً (لفظ وحی) بھی کہہ سکتے ہیں - چنانچہ اللہ تعالیٰ
نے موسیٰ اور ہارون علیہما السلام کے حق میں فرمایا
ہے کہ - اور ہم نے ان دونوں (موسیٰ اور ہارون)
کو عطا فرمائی و اوحی کتاب یا وجودیکہ ہارون موسیٰ کو
کتاب دینے کے وقت موسیٰ کے ساتھ نہیں تھے پس
اتینہما الکتب کے یہی معنی ہیں کہ جیسا کہ خدائے
اپنی کتاب کی ماہیت اور معانی موسیٰ کو عطا کی اسی
طرح خدائے اپنی کتاب کی ماہیت اور معانی ہارون
کو بھی عطا کی اور - اوحی الی هذا القرآن و اوحی
الی من بلغ کے معنی کی بھی یہی صورت ہے -

دوم عطف من کا ضمیر انا پر جو اندر کم میں پوشیدہ ہے
ای انا اندر کم و من بلغ بمرتبتی ہو ایضاً بندہ

یعنی ڈراؤں میں تم کو اور جو مہدی ہے پہنچے میرے
رتبہ کو وہ بھی ڈالے گا۔ تم کو۔

تیسرا عطف من کا اوحی الیٰ ہذا القرآن لا
نذہرکم بہ ومن بلغ کے معنی پر ای ومن بلغ
بالوراثۃ ہوا یعنی نذہرکم یعنی وحی کیا گیا ہے
میری طرف یہ قرآن تاکہ ڈراؤں میں تم کو اور جو مہدی
ہے پہنچے یہ قرآن اس کو وراثتہ وہ بھی ڈالے گا تم کو
آخر زمانہ میں چنانچہ آنحضرتؐ نے فرمایا کہ میں تمہیں
اپنی اہل بیت میں خدا کو یاد دلاتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وکذٰلک اوحینا الیک
اور اسی طرح مجھے اگلے پیغمبروں کو وحی کی ہے تیسری
ولایت کے ذریعہ جو تمام انبیاء کی ارواح کی روح ہے
اور وحی کی مخزن اور اخذ جبریل کی معدن ہے (جبریل
اسی معدن سے حاصل کرتے ہیں) اسی طرح ہم نے بھیجا
روحاً۔ روح کو وہی ولایت مصطفیٰ ہے جو مثل
روح ہے تمام انبیاء اور اولیاء کی ارواح کو زندہ کرنے
والی تمام علوم کی تعلیم دینے والی ہے من امرنا۔

ہمارے فرمان سے اور اس عطیہ سے پہلے۔ ما کنت
قد مری ما الکتب ولا الایمان تو نہیں جانتا تھا
کہ قرآن کیا چیز ہے اور وحی کیا ہے اور نہ ایمان کی معرفت
تجھ کو تھی و لکن جعلناہ نول۔ ولکن مجھے کیا ہے
اس روح کو نور جو روشن ہے اور روشنی دینے والا
ہے اسی نور کے ذریعہ تو نے سب کو دیکھا اور جانا
اور معلوم کیا اور وہ نور مسمیٰ ہے تمام اسماء سے اور
موصوف ہے تمام اوصاف سے اور نیزہ ہر کام اشیاء
سے اور کوئی مخلوق نہیں ہے اور نہ مسمیٰ اور نہ ہوگی
(اس نور (روح) کی خلقت سے پہلے۔ نہدی بہ

ایضاً یذہرکم یعنی تاہم کم من شمار او کسی کہ مہدی
است برسد برتیبہ من نیزہم کند شمارا۔

سوم عطف من بر معنی اوحی الیٰ ہذا القرآن
لا نذہرکم بہ ومن بلغ ای ومن بلغ بالوراثۃ
ہوا یعنی نذہرکم ای وحی کردہ شد سوی من
ایں قرآن تاہم کم شمارا و کسیکہ مہدی است برسد
ایں قرآن بطریق وراثتہ او نیزہم کند شمارا اور
زمانہ آخر میں فرمود علیہ السلام اذکرکم اللہ
فی اہل بیتی۔

قولہ تعالیٰ کذٰلک اوحینا الیک۔ وہم چنان
وحی کر دیم پیغامبران پیشین را از ولایت تو کہ روح
ارواح ہمہ انبیاء و مخزن وحی و معدن اخذ جبریل
است ہیچنان فرستادیم۔ روحاً۔ عین ان ولایت
است کہ ہیچون روح است محی ارواح ہمہ انبیاء
واولیاء معلوم جمیع علوم است۔ من امرنا از
فرمان ما و پیش از اس عطیہ۔ ما کنت قد مری
ما الکتب ولا الایمان۔ نبودی تو کہ بدانی
چیز است قرآن و وحیت وحی و نہ معرفت ایمان
داشتی۔ و لکن جعلناہ نوراً و لیکن گردانیدیم
ما آنرا نور کہ روشن است و روشنی دہندہ کہ

بوساطت آن ہمہ را دیدی و دانستی و دریافتی
و او سنا است ہمہ اسماء و موصوف است ہمہ
اوصاف و منزہ است از ہمہ اشیاء و بیح
موجودی نیست و نبود و نباشد پیش وجود او
نہدی بہ من نشاء من عبادنا۔

جز ۲۵ رکوع ۱۶۔

پیش وجود او نہدی بہ من نشاء من عبادنا۔
جز ۲۵ رکوع ۶۔

سہ چنانچہ آنحضرتؐ نے فرمایا ہے کہ اول ما خلق اللہ نوری سب سے پہلی چیز جس کو اللہ نے پیدا کیا وہ

من نشاء من عبادنا ہم تیرے اسی نور ولایت سے رات دکھاتے ہیں فرشتہ کے واسطہ کے بغیر جس کو ہم چاہتے ہیں ہمارے بندوں میں سے وہ شخص مخصوص ہے خاص بندوں سے جس کا خطاب مہدی ہو مہدی کی نقل سے ثابت ہوا ہے کہ من نشاء کامن خاص ہے۔

اور اگر مصدق صاحب تصدیق چاہے کہ مہدی کا لفظ قرآن میں تلاش کرے تو کہدے کہ لفظ نہدی میں غور کرے۔ نحو کے قاعدہ سے نہدی کا لفظ جمع تکلم ہے فعل یا فاعل بہ کا با جار ہا مجرور نہدی کے متعلق ہیں اور من مفعول ہے۔ نہدی کا اس (من) کو بعینہ مہدی کہتے ہیں۔ اور ابجد کے حساب کے قاعدہ سے نہدی کے حروف کے اعداد بعینہ مہدی مشدہ کے حروف کے اعداد موافق نکلتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یس دریافت کرو عالموں سے اگر تم نہیں جانتے۔

جان اے مصدق کہ امت موجودہ کے علماء نے محمد کے نام مبارک میں کس قدر فکر کیا ہے انا و علی من نور واحد۔ کی حدیث کے معنی میں غور کر کے اس سے محمد اور علیؑ کا نام کس طرح نکالا ہے۔ اولاً اللہ کے حروف کو پھیلا دیا مثلاً۔ الف و لام و ہاء کے بعد ان چاروں حروف کے پہلے کے حروف کو گرادیا تو الف سے علیؑ کا نام اور لام سے محمدؑ کا نام حاصل ہوا یہ نتیجہ علم جفر کے قاعدہ کی رو سے نکلا ہے۔ جان اے مصدق کہ مہدی کا نام اقسام

راہ نمائیم بدان نور ولایت تو بواسطہ ملک بر کسی را کہ نجوا ہمیم از بندگان ما آنکس مخصوص است از بندگان خاص کہ خطابش مہدیت بہ نقل آنحضرت علیہ السلام ثبوت یافتہ کہ این من خاص است۔

و اگر مصدق صاحب تصدیق خواہد کہ نام مہدی علیہ السلام در قرآن بچوید گو کہ در لفظ نہدی تامل کند بقاعدہ نحو لفظ نہدی جمع تکلم است فعل یا فاعل بہ با جار ہا و با مجرور التعلق از نہدی یعنی این جار مجرور متعلق نہدی است و من مفعول نہدی آزا بعینہ مہدی میگویند و بقواعد حساب ابجد از عدد حروف نہدی بعینہ اسم ہی مشدوہ می آید۔ فاصعدوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون۔

بدان اے مصدق کہ علماء امت موجودہ در اسم مبارک محمد علیہ السلام چہ خوہں نمودہ اند در معنی حدیث انا و علی من نور واحد بنگر کہ استخراج اسم علی و اسم محمد از اسم اللہ چون فرمودہ اند اولاً حروف آن رابطہ کردند چون الف و لام و ہاء بعد حروف اوائل این ہر چہ ہا حروف ساقط نمودند تا از الف اسم علی و از لام اسم محمد علیہ السلام حاصل آمد این از قواعد علم جفر است بدان اے مصدق

بلسلہ ماشیہ ص ۱۶۔ وہ میرا نور ہے نیز فرمایا نبیؐ نے اول ما خلق اللہ روحی۔ سب سے پہلی چیز جس کو اللہ نے پیدا کیا وہ میری روح ہے (ملاحظہ ہو تسویت الحاتین مؤلفہ حضرت مجتہدؒ گوہ) حضرت سعدی علیہ الرحمۃ نے آنحضرتؐ کی نعمت شریف میں تحریر فرمایا ہے کہ بلند آسمان پیش قدرت مجمل تو مخلوق و آدم ہنوز آب گل — (ملاحظہ ہو بوستان)

س الف - ا = لف = علی : م + و م + ہاء = محمد (رشدی)

واہوں کو اس حق بات کی جس میں وہ جھگڑتے تھے۔ اپنے حکم سے، اور اللہ ہدایت کرتا ہے جس کو چاہتا ہے سیدھے راستہ کی۔ یہ اللہ کا فضل ہے جس کو چاہے عطا کرے اور اللہ بڑا فضل کرنے والا ہے۔ اسی طرح صاحبِ تاویلات نے ذکر کیا ہے ظہورِ ولایت کے زمانہ کے متعلق۔ وما امرنا الا لعبادہ اللہ مخلصین لہ الدین اور حکم نہیں دئے گئے ہیں آنحضرتؐ کی زبان سے مگر یہ کہ خدا کی بندگی کریں اور اپنے دین کو اللہ کے لئے خالص کر کے یعنی جو کام کہ کیا جائے اللہ کے لئے فنا فی اللہ ہونے اور اللہ کے ساتھ رہنے کے لئے کیا جائے (اس صفت سے متصف ہونے کے لئے) ظاہر میں کامل توکل کریں باطن میں ہمیشہ اللہ کی طرف متوجہ رہیں اور پاک رہیں۔ حنفاء۔ ماسوی اللہ سے متہمومہ کرمین خدا کے ہونے ہیں۔ اور قائم رکھیں نماز کو اس لئے کہ ہمیشہ لئے فرض لگتی ہے اور ادا کریں مال کی زکوٰۃ کیونکہ یہ بھی ہمیشہ کے لئے فرض کی گئی ہے۔ فرمانِ خدا اللہ کا ذکر کرو کھڑے بیٹھے اور لیٹے ہوئے۔ کے حکم سے اور ادا کریں مفروضہ زکوٰۃ کو یعنی خواہشات سے نفس کو پاک رکھیں۔ اور غیر اللہ کے خطرہ سے دل کو صاف رکھیں وذلک دین الیقین اور یہی ہے ٹھیک اور سچا دین (دین اسلام یہی ہے) جو خاتمِ ولایت یعنی مہدیؑ کے زمانہ میں ظاہر ہوا ہے۔ ولایتِ مصطفیٰ (مہدیؑ) کا خاصہ ہے۔ چنانچہ نبوت کا لوازمہ نبیؐ کے دعویٰ نبوت کے ظہور کے زمانہ میں ظاہر ہو (یا مانند قولِ تعالیٰ کے رسول اللہ کی طرف سے پڑھتا ہے پاک صحیفے جس میں درست احکام لکھے ہوئے ہیں۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ الرا۔ کتب احکمت ائدہ نقل ہے امام مہدیؑ نے اس آیت کو اس طرح بیان

فہدی اللہ الذین امنوا لما اختلفوا فیہ من الحق باذنہ واللہ یدعی من یشاء الی صراط مستقیم۔ جزو ۱۲ رکوع ۱۰۔ وذلک فضل اللہ یوتیہ من یشاء واللہ ذوالفضل العظیم۔ جزو ۱۲ رکوع ۱۹۔ ہمچنین صاحبِ تاویلات آورده است در زمانہ ظہورِ ولایت۔ وما امرنا الا لعبادہ اللہ مخلصین لہ الدین و امر کر وہ نشندہ از زبان نبی علیہ السلام مگر آن کہ پرستش کنند خدا تعالیٰ را خالص کہو یعنی خدائش خویش یعنی پروردگار کہو بگوشہ اللہ فی اللہ باللہ ظاہراً توکل تمام و باطناً توجہ دوام سوے حق و پاکیزہ باشد جنتیہ میل کنندگان از ماسوی اللہ متخص سوے خدا۔ و یقیموا الصلوٰۃ و یؤتوا الزکوٰۃ۔ و بیایے دارند نماز را کہ فرض کرده شد فرض دوام است۔ با مرفا ذکر واللہ قیاماً و قعوداً و علیٰ جنبوبکم۔ و برہید زکوٰۃ مفروضہ را کہ تزکیہ نفس و تصفیہ دل است۔ وذلک دین الیقینہ جزو ۱۲ رکوع ۱۰ این است دین راست و درست کہ در زمانہ ولایت تبیین یافتہ این خاصہ ولایت است چنانچہ لوازمہ نبوت در زمانہ ظہور دعویٰ نبوت ظہورِ نبوت است کہ قولہ تعالیٰ رسول من اللہ یشاء و صحفا مطہرۃ فیہا کتب قیمہ۔

قولہ تعالیٰ اللہ۔ کتب احکمت آیاتہ جزو ۱۱ رکوع ۱۰۔ نقل است کہ امام علیہ السلام

فرمایا انا اللہ ارئی وأرئی یعنی میں خدا ہوں دیکھتا ہوں اور دیکھا جاتا ہوں۔ ان مذکورہ قسموں کے ساتھ فرمایا جو کہ یہ ایک ایسی کتاب ہے جس کی آیتیں مضبوط کی گئی ہیں۔ محمد رسول اللہ کی زبان سے پھر اس کتاب کے معنی مفصل طور پر مہدی کی زبان سے بیان کئے جائیں گے۔

من لدن حکیم خبیر یہ بیان کرنا اس کا (مہدی کا) خدا کے پاس سے جو حکیم ہے۔ ثابت ہے جو کچھ کہ اس احکم الحاکمین کی حکمت میں آوے (حکمت کے مطابق ہو) اسی کا تصور کرنا چاہئے۔ خاص خواص (خلفاء اللہ) کے سوا دوسرے پر کتب سماویہ کی موافقت اور شہادت کا اطلاق نہیں کرنا چاہئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اور جو شخص اس کا انکار کرے فرقوں میں سے تو اس کا ٹھکانہ جہنم ہے۔ یہ بات بالاتفاق ثابت ہے کہ محمد اور صاحب قرآن (مہدی) کے سوا دوسرے کے لئے روا نہیں اور فَلَاقِكْ فِي مَرِيَةِ مِنْهُ۔ پس مباح تو اے محمد در شک از بعثت آن مہدی کہ موعود است بتو یقین گشت کہ مظہریت دون مظہر نبوتش انہ الحق من ربک ولكن اکثر الناس لایؤمنون۔ ازیں ضمائر مخاطبہ و مغائبہ ثابت گشتہ است کہ ایں دو مظہر اند۔ یکے حاضر و دیگرے غائب آن را کہ بدین شرف و مراتب یاد کرد امش بتصریح نیست بلکہ در و مضمر است بمعنی کما قال فی کشف الحقائق ان لم یذکر اسمہ صریحا لکن ذکرہ فیہ ضمنا و کتابة و چونکہ بیشتریں مردمان ایمان نیا ورنہ تحقیق شد کہ ایں آیت در حق مہدی موعود است

من لدن حکیم خبیر جزو ۱۱ رکوع ۱۰۱۔ ایں بیان کردن وے ثابت است از نزد خدا وے حکیم است ہر چہ در حکمت آن احکم الحاکمین در آید تصور باید کرد و شہادت و موافقت بر کتب سماویہ و رای خاص خواص اطلاق نباید کرد۔ و من یکفر بہ من الاحزاب فالنار ما ہو وعدہ۔ غیر از محمد علیہ السلام و صاحب قرآن بالاتفاق یہ قوم روا نباشد و از مضمون۔ فَلَاقِكْ فِي مَرِيَةِ مِنْهُ۔ پس مباح تو اے محمد در شک از بعثت آن مہدی کہ موعود است بتو یقین گشت کہ مظہریت دون مظہر نبوتش انہ الحق من ربک ولكن اکثر الناس لایؤمنون۔ ازیں ضمائر مخاطبہ و مغائبہ ثابت گشتہ است کہ ایں دو مظہر اند۔ یکے حاضر و دیگرے غائب آن را کہ بدین شرف و مراتب یاد کرد امش بتصریح نیست بلکہ در و مضمر است بمعنی کما قال فی کشف الحقائق ان لم یذکر اسمہ صریحا لکن ذکرہ فیہ ضمنا و کتابة و چونکہ بیشتریں مردمان ایمان نیا ورنہ تحقیق شد کہ ایں آیت در حق مہدی موعود است

خبیر) مہدی موعود کے حق میں ہے۔

وقوله تعالیٰ وكذلك اوحينا اليك
 سر و حامن امرنا - یعنی عطا کر دیکم بتو ولایت
 خاص کہ مثل روح بدلیہاء طالبان حق است
 و ماخذ فیض نبوت - ساکنت قدسی ما
 الکتب و لا الایمان و لکن جعلناہ نور
 و لیکن منور را عین نور گردانیدیم یعنی نور نبوت
 کہ لطیف بود اللف سخیتم اور انبور ولایت
 نهدی بہ من نشاء من عبادنا راہ نمائیم
 بدان نور ولایت تو بہر کر کہ خواہیم از بندگان ما
 و آن خاتم الاولیات مہدی موعود است -
 کہا لا یخفی - وانک لتہدی الی
 صراط مستقیم - (جزء ۲۵ رکوع ۶)

ایضاً اعداد لفظ نهدی و مہدی بمعنا
 قاعدہ ابجد مساوی اند زیرا کہ در لفظ مہدی
 یا ی مشدودہ است بہ سبب آنکہ در اصل
 مہدی بود پس و اورا بہ یا بدل کردند
 و بہ ما قبل وی کسرہ دادند لان الواو الیاء
 اذا اجتمعان فی کلمۃ واحدة والاولی
 منها ساکنۃ قلبت الواو یاء وادغمت
 الیاء فی الیاء - بدیں و جہ نهدی عین
 اسم مہدی است پچھنیں اذیں معنی ام محمد مہدی
 است -

ایضاً - قولہ تعالیٰ کہ نهدی است
 مفعول بہ مہدی احب ولا تعجب یا شی
 چونکہ محمد علیہ السلام را احمد داریم واسمہ احمد
 از معنی فارقلیط می آیم کہ لفظ کتاب فارقلیط
 اندت پس در اسم مہدی علیہ السلام آنچه گفتیم

اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے و كذلك اوحينا اليك
 دوسو حامن امرنا - یعنی اور اسی طرح ہمیں عطا کیا تجھ
 کو ایک ولایت خاص جو روح کے مانند طالبان مولیٰ
 کے دلوں میں ہے اور وہی ولایت خاص فیض نبوت
 کی ماخذ ہے - تو نہیں جانتا تھا کہ قرآن کیا چیز ہے اور
 نہ ایمان کی معرفت تجھ کو تھی لیکن منور کو عین نور کیا
 ہے یعنی نبوت کا نور جو لطیف تھا اس کو ولایت کے
 نور سے زیادہ لطیف کر دیا ہے - نهدی بہ من
 نشاء من عبادنا - ہم اپنے بندوں میں سے جس کسی
 کو چاہتے ہیں تیرے اس نور ولایت سے (اپنی طلب و
 محبت کا) راستہ دکھاتے ہیں اور اس نور ولایت
 کا خاتم مہدی موعود ہے جو پوشیدہ نہیں - انک لتہدی
 الی صراط مستقیم اور بیشک تو ہدایت کرتا ہے صراط
 مستقیم کی جانب (خدا کی طلب و محبت کی جانب)

نیز لفظ نهدی اور مہدی کے اعداد ابجد کے قاعدہ
 کے حساب سے مساوی ہیں اس لئے کہ لفظ مہدی میں
 یا ی مشدودہ ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مہدی دراصل
 مہدی تھا واؤ کو یا ی سے بدل کر اس کے ما قبل کو کسرہ
 دیئے اس لئے کہ جب ایک کلمہ میں واؤ اور ی مسح
 ہو جائیں اور ان میں کا پہلا ساکن ہو تو واؤ کو ی سے بدل
 کری کو ی میں ادغام کرتے ہیں بدیں وجہ نهدی عین اسم
 مہدی ہے - اسی طرح مہدی کے معنی کے لحاظ سے محمد
 کا نام مہدی ہے -

نیز اللہ تعالیٰ کا قول جو نهدی ہے اس کا مفعول بہ
 مہدی ہے - اے بھائی تو اس بات کو قبول کر تعجب
 مت کر - چونکہ محمد کو احمد کہتے ہیں اور احمد کا نام فارقلیط
 کے معنی سے نکالتے ہیں کیونکہ کتاب کا لفظ فارقلیط ہے
 پس ہم نے مہدی کے نام کے متعلق جو کچھ بیان کیا ہے اس
 سے بید نہیں -

اور نیز محمد کا نام محمود ہے اگرچہ قرآن سے پہلے انبیاء کے کتب میں اس کا ذکر نہیں لیکن چونکہ خبر صادق (رسول خدام) کی زبان سے ثابت ہوا ہے امانا و صدقنا۔

نیز اس دلیل سے کہ محمد اور محمود کے درمیان باب مجرہ و مزید فیہ کے سوا کوئی فرق نہیں جو محمد ہے وہی محمود ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کے فرمان ہذا "ہس کو اللہ ہدایت دے وہی ہدایت پاوے" میں مہدی و مہتدی کے درمیان بھی باب مجرہ و مزید فیہ کے سوا کوئی فرق نہیں۔

نیز یہد کے لفظ میں اس فعل کی اضافت خالص ہے واسطہ اللہ کی ذات سے ہے اور بے واسطہ اس شخص کے متعلق کہا جاتا ہے جس کو اللہ کے سوا کسی کا واسطہ نہ ہو وہ شخص محمد ہے سب کو محمد کا واسطہ ہے چنانچہ آنحضرتؐ نے فرمایا میں اللہ کے نور سے ہوں اور تمام مومنین میرے نور سے ہیں۔ یعنی تمام انبیاء اور اولیاء مخلصین۔ لیکن خاتم نبوت کو بھی آپ ہی کی ولایت کا واسطہ ہو۔ چنانچہ آنحضرتؐ صلعم نے فرمایا کہ میں اللہ کے نور سے ہوں بلکہ فرمایا کہ میں اللہ سے ہوں۔ پس وہ دلائل محمدی ہے اور اس کے خاتم مہدی نو خود ہیں اور اگرچہ وہ دونوں (نبوت اور ولایت کے) راستے پیغمبر سے صادر ہوئے تاہم اس تفصیل کے بغیر چارہ نہیں کیونکہ وہ (نبوت) نبوت کے زمانہ میں تھی اور یہ (ولایت) ولایت کے زمانہ میں ہے اسی لئے آنحضرتؐ نے فرمایا کہ ولایت افضل ہے نبوت سے۔ اور فرمان رسول کے موافق کہ ہا ہے صاحب فصوص نے فصوص میں اور شارح فصوص نے فصوص میں جو کہا کہ تمام رسول علم حاصل کرتے ہیں۔ خاتم رسول سے اور خاتم رسل علم حاصل کرتا ہے اپنے باطن سے اس حیثیت سے کہ وہ باطن خاتم الاولیاء

ازان بیدیت۔ و نیز اسمہ محمود است اگرچہ پیش ازین در کتب انبیاء علیہم السلام خبر داما چونکہ از زبان صادق ثبوت یافتہ امانا و صدقنا۔

ایضاً بدلیل آن کہ میاں محمد و محمود غیر از باب مجرہ و مزید فرقی نیست تاکہ المحمد فهو المحمود کما فی قولہ تعالیٰ من ینہد اللہ فهو المہتدی میاں مہدی و مہتدی (جزء ۹ رکوع ۱۲) نیز بغیر از ان فرقی نیست۔

ایضاً در لفظ یہد خالص، بواسطہ اضافت این فعل بذات اللہ تبارک کہ تعالیٰ است بے واسطہ آنکس است کہ بجز تعالیٰ اور ایچ واسطہ ہوں۔ کقولہ علیہ السلام انا من نور اللہ والمؤمنون من نورہی۔ اسی جمیع الانبیاء والاولیاء المخلصین۔ اما خاتم نبوت را نیز واسطہ ولایت است۔ لاندہ ما قال صل علیہ السلام انا من نور اللہ بل قال انا من اللہ فهو الولاية المحمدية وخاتمها المہدی الموعود علیہما الصلوٰۃ والسلام و اگرچہ آن بر دو طریق از پیغمبر صادر شدہ باشد ہم بغیر ازین تفصیل چارہ نیست کہ آن بزبان بود و این بزبان ولایت است و بذالک قال علیہم السلام الولاية افضل من النبوة وواقفہ صاحب الفصوص و شارحہ فی النصوص قولہ الرسل کلہم یاخذون العلم من خاتم الرسل و خاتم الرسل یاخذ من باطنہ من حیث انہ خاتم الاولیاء لکن لا ینظرہ والمحصل ان

مومنین میرے نور سے ہیں۔ یعنی تمام انبیاء اور اولیاء مخلصین۔ لیکن خاتم نبوت کو بھی آپ ہی کی ولایت کا واسطہ ہو۔ چنانچہ آنحضرتؐ صلعم نے فرمایا کہ میں اللہ کے نور سے ہوں بلکہ فرمایا کہ میں اللہ سے ہوں۔ پس وہ دلائل محمدی ہے اور اس کے خاتم مہدی نو خود ہیں اور اگرچہ وہ دونوں (نبوت اور ولایت کے) راستے پیغمبر سے صادر ہوئے تاہم اس تفصیل کے بغیر چارہ نہیں کیونکہ وہ (نبوت) نبوت کے زمانہ میں تھی اور یہ (ولایت) ولایت کے زمانہ میں ہے اسی لئے آنحضرتؐ نے فرمایا کہ ولایت افضل ہے نبوت سے۔ اور فرمان رسول کے موافق کہ ہا ہے صاحب فصوص نے فصوص میں اور شارح فصوص نے فصوص میں جو کہا کہ تمام رسول علم حاصل کرتے ہیں۔ خاتم رسول سے اور خاتم رسل علم حاصل کرتا ہے اپنے باطن سے اس حیثیت سے کہ وہ باطن خاتم الاولیاء

سید محمد بن جعفر المنکی جو ناصر الدین اودھی کے خلفا سے ہیں اپنی کتاب بحر المعانی کے پودوں میں مکتوب میں لکھتے ہیں کہ تمام عالم فرمودہ است الولاية افضل من النبوة یعنی۔ (ملاحظہ فرمائیے مہدی)

ہے مگر اس (امر ولایت) کو ظاہر نہیں فرمایا حاصل
یہ کہ تمام رسول اور اولیاء اسکو (خدا کو) دیکھتے ہیں
خاتم الاولیاء کی مشکوٰۃ سے۔

پس مہدیؑ کا ذکر اللہ کی کتابوں اور اللہ کے رسولوں کے
ساتھ کیونکر نہ ہو۔

چنانچہ مصطفیٰ کا نام مصطلح و معروف محمد ہے۔ اگرچہ کہ نور
وانجیل میں ظاہر نہیں اسی طرح مہدی کا نام لفظ ہدیٰ
میں پوشیدہ ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ پھر اگر
تمہارے پاس آئے میری طرف سے ہدایت تو جو میری ہدایت
پر چلا وہ نہ بھکے گا اور نہ تکلیف میں پڑے گا۔ جان لے
عزیز ہدیٰ مصدر ہے اس کے معنی بجز تاویل اور تغیر

کے درست نہیں ہوتے اور اس کی بہتر تفسیر یہ ہے
کہ اس میں قرآن کے لفظ کی رعایت ملحوظ رہے اور رعایت
مصدر کی اس کے صیغوں میں ہوتی ہے اور ہادی و مہدی صیغے
ہیں۔ ہدیٰ کے لیکن ہادی ایک وجہ سے کہہ سکتے ہیں اور
مہدی تمام وجوہات سے اس لئے کہ جس کسی کو پہلے
راستہ دکھایا جاتا ہے اس کے بعد ہی وہ شخص رہتا ہوتا ہے
بناءً علیہ مہدی مقدم ہوگا ہادی پر اور از روئے معنی تقدیم
مقدم پر لازم آتی ہے۔ اور اگرچہ اس تقریر سے تمام دوستان
خدا از روئے لغت مہدی ہیں۔ چنانچہ مہدی بھی ہادی ہے
لیکن مہدی موعود لفظاً و معنماً و اصطلاحاً مشہور و معروف
مہدی علیہ السلام کا خطاب ہے اور یہ بلغا و فصحا کی
اصطلاحات سے ہے کہ مشہور اور معروف کو چھوڑ کر
لغوی اور معنوی طرف متوجہ نہیں ہوتے۔

نیز جیسا کہ احمد و محمد و محمود دراصل ایک ہیں اسی
طرح ہادی و مہدی و مہندی دراصل ایک ہیں حاصل
یہ کہ بزرگان باخدا کی تصانیف اور تفاسیر میں مصطفیٰ
کے نام کے متعلق جو کچھ لکھا گیا ہے اس کو انصاف کی نظر
دیکھنے والا محمد اور مہدی کے مرتبہ کو پہچان سکتا ہے ورنہ

الرسول والاولیاء کلہم یرونہ منہ
مشکوٰۃ خاتم الاولیاء۔ فکیف
انہ لا یكون مع الکتب والرسول

ایضاً چنانچہ اسم مصطفیٰ مصطلح و معروف
محمد است اگرچہ در توریت و انجیل عیان
نیست ہیچنان اسم مہدی در لفظ ہدیٰ مضمر است
کہانی قولہ تعالیٰ فاما یا یتنکم منی ہدیٰ
فمن اتبع ہذا ای فلا یصل ولا یشقی۔
(جزء ۱۶ رکوع ۱۶)

بدان اے عزیز کہ ہدیٰ مصدر است معانی میں
جا بجز تاویل و تفسیر راست نیاید و بہتر تفسیر
آنتست کہ در ان لفظ قرآن مرعی ماند و رعایت
مصدر در صیغہ اوست و صیغہ ہدیٰ ہادی و مہدی
است اما ہادی بوجہ تو ان گفت و مہدی من
کل الوجوہ۔ برائے آن کہ ہر کرا کہ اول راہ
وادہ شدہ بعدہ آنکس راہ نما است تباہ
علیہ مہدی مقدم باشد بر ہادی داز روی معنی
تقدیم بہ مقدم لازم آید و اگرچہ بدین تقریر کہ
دوستان خدا لغویاً مہدی باشند چنانچہ مہدی
نیز ہادی باشد اما مہدی موعود لفظاً و معنماً
لغماً و اصطلاحاً مشہور و معروف بخطاب مہدی
است علیہ السلام و مصطلحات بلغا و فصحا است
کہ مشہور و معروف راگزاشتہ متوجہ لغوی و
معنوی نمی شوند۔

ایضاً چنانچہ احمد و محمد و محمود دراصل یک
اند۔ ہادی و مہدی و مہندی دراصل یک اند حاصل
الامر ہر کہ در تفاسیر و تصانیف بزرگان باخدا

چگونگی نام مصطفیٰ بانصاف نظر کر وہ باشد
 قدریکہ دیگر بشا سہ و گرنہ معتمد است انقضی
 چونکہ ذات مہدی علیہ السلام خلاصہ و باطن
 مصطفیٰ و ماخذ فیض ہمہ انبیاء و اولیاء است
 لاجرم ذکرش در کتبہ ہر سلسلہ لازم است
 در بیان قولہ تعالیٰ اللہ نور السموات و
 الارض - یعنی بکل شیء محیط بصفاتہ
 مثل نورہ کمشکوۃ - بیان ادین است
 بہیوں طاقتی کہ سینہ محمد علیہ السلام است
 فیہا مصباح - دروے چراغی کہ العشق
 نادر اللہ است المصباح فی نزاجاجہ
 و عشق ذاتی در دل محمد کہ مانند آئینہ
 ہست الزجاجہ کا نہا کوکب
 درمی - در دل او ہجوں زہرہ
 و مشتری روشن تر است تا کہ خلیل اللہ علیہ
 السلام در ان مرارت رویت حق یافتہ
 اما چونکہ اتصال احمدی از آمیزش
 قلب و قالب منزہ بود تیسرا برابری
 صعود بہ تیزیہ کرد - اگر کوئی کہ آن مرارت
 نور نبوت ابراہیم بود آری لیکن ہر گاہ کہ
 نور نبوت ہمہ انبیاء از نور نبوت مصطفیٰ
 بوجود آمدہ حقیقت ہمون موجود باشد -
 یوقد من شجرۃ مبارکہ قد لیلہ من
 ایۃ اخروی - جعل لکم من شجرۃ الاخضر
 ناراً فاذا انتم توقدون - جز ۲۳ نوحہ ۴ -
 اشارت بر آنست - زیتونہ لاشرقیۃ
 و لاغربیۃ - شجرہ مبارک ولایت خاں
 است - یعنی خالص تجلی ذات کہ منزہ
 است از شروق و غروب و مقدس است

معذور ہے۔ الغرض چونکہ مہدی کی ذات مصطفیٰ کا
 باطن اور خلاصہ ہے اور تمام انبیاء و اولیاء کے لئے
 فیض لینے کا ماخذ ہے لہذا بالضرور مہدی کا ذکر کتبہ
 و سلسلہ میں لازم ہے چنانچہ یہ بات اللہ تعالیٰ کے
 فرمان ہذا کے بیان میں ظاہر اللہ نور السموات و
 الارض - اللہ نور ہے آسمانوں اور زمینوں کا یعنی
 اللہ ہر چیز پر احاطہ کیا ہوا ہے۔ اپنے صفات سے مثل
 نورہ کمشکوۃ اس کے نور کی مثال ایسی ہے جیسے ایک
 طاقت ہے۔ اس کا بیان یہ ہے کہ محمد کا سینہ طاقتی
 کے مانند ہے۔ فیہا مصباح اس طاقتی میں "عشق
 اللہ کی آگ" کا چراغ ہے۔ المصباح فی نزاجاجہ
 اور وہ چراغ ایک شیشہ میں ہے۔ یعنی عشق ذاتی
 محمد کے دل میں شیشہ کے مانند ہے۔ کا نہا کوکب
 درمی - گویا کہ وہ شیشہ چمکتا ہوا ستارہ ہے۔
 یعنی محمد کے دل میں زہرہ اور مشتری کے مانند زیادہ
 روشن ہے۔ یہاں تک خلیل اسی آئینہ میں اللہ
 کا دیدار پائے ہیں لیکن چونکہ اتصال احمدی قلب
 اور قالب کی آمیزش سے پاک تھا اس حضرت خلیل کا
 تمیز تیزیہ کی طرف صعود کیا۔ اگر تم یہ کہو کہ وہ
 آئینہ حضرت ابراہیم کی نبوت کا نور تھا تو ہم کہتے
 ہیں ہاں تھا لیکن جس وقت تمام انبیاء کی نبوت
 کا نور مصطفیٰ کے نور نبوت سے وجود میں آیا ہے تو
 حقیقت یلوی موجود ہوگی۔ یوقد من شجرۃ مبارکہ
 وہ چراغ روشن کیا جاتا ہے ایک مبارک درخت
 سے۔ پس دلیل اسکی دوسری آیت سے یہ ہے کہ
 اللہ تعالیٰ نے بنایا تمہارے لئے درخت سبز سے
 آگ کو پس یکایک تم روشن کرتے ہو اشارہ اس طرف
 ہے زیتونہ لاشرقیۃ و لاغربیۃ۔ وہ درخت
 زیتون ہے نہ مشرقی ہے نہ مغربی ہے۔ شجرہ مبارک

ولایت خاص ہے یعنی خالص قلبی ذات ہے جو منزہ ہے
 طلوع ہو کر چمکنے اور ڈوبنے سے اور وہ پاک ہے زیادتی
 اور نقصان سے۔ یکا دوز تیرہا یعنی و نولہ کسنتہ
 نادر قریب ہے کہ اس درخت کا تیل روشن ہووے۔
 اگرچہ اس کو آگ نہ بھی چھوئے۔ یعنی ذات حق تعالیٰ کی
 کمال محبت کی معرفت جو مصطفیٰ کو ہے وہی ولایت مصطفیٰ
 ہے جو رسالت کے ذریعہ ابراہیم کی زیر کی کے مانند ظہور
 فرمائے گی۔

پس جس وقت کہ نور نبوت نود و نولہ کو لے لیا تو۔
 نور علی نوس۔ نور علی نور ہو گیا۔ یعنی اس چراغ کو ایسا
 شیشہ بادعم سے محفوظ رہنے کے لئے مل گیا تو ایک نور الطیف
 وجود کیساتھ موجود ہو گیا اور قدرت اپنی وحدت کیساتھ جوش
 مارنے لگی اور نور نار اللہ بن کر بغیر کسی پردہ کے نہاں اور
 پردہ عیان میں عیان ہو گیا۔

وہ بادشاہ اعظم دروازہ کو مضبوط بند کیا ہوا تھا
 آدم کی گڈری پہنکر یکایک دروازہ سے ماہر آ گیا

یا مراد نبوت کے تیل سے ہے جو ولایت کے پھل سے
 نکلا ہے کیونکہ ہر ایک پیغمبر کو جب اُس کی ولایت کا درت
 مکمل ہوا تو ظہور نبوت کا پھل دیا یہ سب یهدی اللہ
 لنورہ من بيشاء کا نتیجہ ہے یعنی اللہ تعالیٰ اپنے نور کی نعمت
 کی طرف جس کو چاہتا ہے راستہ بتاتا ہے اور خدائے تعالیٰ
 لطیف ترین مقام اور چراغ اور آئینہ اور درخت دُصن کو مثالاً
 بیان فرماتا ہے۔ اے اللہ رحمت نازل کر دو محمد پر اور ہر
 دو محمد کی آل پر اور برکت نازل کر اور سلام بھیج اُس عدد
 میں جو تجھ کو معلوم ہیں۔

از زیادہ و تقیان یکا دوز تیرہا یعنی
 و نولہ کسنتہ نادر یعنی
 معرفت کمال محبت ذات حق تعالیٰ
 کہ مصطفیٰ راست و آن ولایت است
 بواسطہ رسالت ہچوں زیر کی ابراہیم
 علیہ السلام ظہور فرماید۔

پس ہر گاہ کہ نور نبوت ویرا در گرفت
 نور علی نوس یعنی چون آن صباح راجناں ہوا
 از بادعم بجافطت رسیدہ نور الطیف بود
 لطیف موجود گشت و قدرت بوحدت جوش
 گرفت و نور نار اللہ شدہ بے پردہ نہاں دیا
 پردہ عیان گشت۔

آن بادشاہ اعظم درتہ بود محکم
 پوشیدہ دتق آدم ناگاہ بر در آمد
 یا مراد از دہن نبوت است کہ از ثمرہ ولایت
 باشد چہ ہر یک پیغمبر را چون شجرہ ولایتش کامل
 شدہ ظہور نبوت بردادہ۔ یهدی اللہ لنورہ
 من بيشاء۔ راہ نماید خدائے تعالیٰ بمعرفت
 خویش ہر کرا میخواست و بیان میکند خدائے تعالیٰ
 مانند مقام بالطف و چراغ و آئینہ و درخت
 دُصن تمام باشد۔ رسالہ مجمع الآیات
 اللہ صل علی محمدین و علی آل
 محمدین و بارک و سلم بعد کل معلوم ملک۔

ناقل و مترجم

المرقوم ۲۳ روفی جمہ ۱۳۶۰

حضرت مولانا میاں سید دلاور عرف گورے میاں صاحب سابق سرپرست دارالاشاعت جمعیتہ ہمدانیہ

تصدیقِ آیات

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تمام توفیق سزاوار ہے اللہ کے لئے جس نے اپنے فضل سے کامل طور پر آیات کی تصدیق کی توفیق عطا فرمائی اور نبیوں کی معرفت کی تحقیق ہم کو اپنی رحمت خاصہ سے بخشی کہہ دے کہ یہ اللہ کا فضل اور اس کی رحمت ہے اس سرفرازی سے ہمیشہ خوش رہیں اور درود نازل ہو مخلوق کے سردار محمد پر اور امام مہدی موعود صاحب زمان پر اور ان دونوں کے اصحاب اور ان کی پیروی کرنے والوں پر قیامت تک حمد و صلوات کے بعد واضح ہو کہ سید قاسم ابن حضرت مرحوم میاں سید یوسف رحمۃ اللہ علیہ و نور اللہ مضجیہ نے جب مہدی کے ثبوت کے دلائل لکھنے کا ارادہ کیا تو کہا اے عاقل مہدی موعود صلعم کی معرفت جملہ عقائد سے ہے اور جو احادیث کہ مہدی موعود صلعم کی علامات پر دلالت کرتی ہیں وہ سب احادیث ہیں۔ اور شرح عقائد میں ذکر کیا ہے کہ خبر واحد اپنے تمام شرائط کو شامل ہونے کے باوجود صرف ظن کا فائدہ دیتی ہے اور ظن اعتقادات میں معتبر نہیں اور عملیات میں بھی احادیث سے تمسک کرنا (دلیل لانا) غیر مجتہد کے لئے جائز نہیں اس لئے کہ احادیث کے اقسام بہت ہیں مثلاً صحیح یقین قوی ضعیف حقیقت مجاز ناسخ منسوخ اور ان کے مانند جیسا کہ علم حدیث سے یہ بات واضح ہے اور علمائے سنت و جماعت کے اتفاق سے اجتہاد کا زمانہ منقطع ہو گیا ہے۔ پس اجتہاد کے بغیر ان احادیث سے اصول میں بحث کرنا عین جہالت گمراہی اور جھگڑا کرنا ہے۔ یعنی بعض احادیث سے مہدی اور عیسیٰ کا اجتماع معلوم ہوتا ہے اور بعض سے علیحدہ علیحدہ ہونا اور بعض سے معلوم ہوتا ہے کہ مہدی بنی عباس سے ہوں گے اور بعض

الحمد لله الذي عطى بفضلہ توفیق تصدیق
الآیات بالاتمام ووهبنا بوحمدہ تحقیق معرفۃ
السّنات علی الخاص دون العام قل بفضل اللہ
وبرحمته فبذلک فلیقر جو علی لدوام والصلوٰة
علی محمد سید الانام وعلی المہدی الموعود
صاحب الزمان والامام وعلی اصحابہما و
اقبا عہما الی یوم الحشر والنظام اما بعد السید
قاسم ابن المحضرات المرحوم السید یوسف
رحمۃ اللہ علیہ ونور اللہ مضجیہ لما اراد ان
یولف ادلة الاثبات المہدی علیہ السلام
فقال یا ایہا العاقل ان معرفۃ المہدی الموعود
صلی اللہ علیہ وسلم من جملة العقائد والامام
الذی قد دل علی علامات المہدی علیہ السلام
کما احاد و ذکر فی شرح العقائد والخبر الواحد
مع اشتمالہ بمجموع الشروط لا یفید الا ظن ان
الظن لا یبائیة فی الاعتقادات والعمیات
ایضاً لا یجوز بغیر المجتہدان یتمسک بالاحادیث
لا حدیث لان اقسامها کثیرة صحیح و سفید قوی
وضعیف حقیقة ومجاز ناسخ ومنسوخ ونحوکما
کان واضحاً فی علم الحدیث من زمان الاجتہاد
قد انقطع باتفاق العلماء فالابحاث بحدۃ الاحاد
من جملة الاجتہاد فی اصول عین جہالت وضلالة
ومتعارض یعنی علم من بعض الاحادیث جماع
المہدی مع عیسی علیہما السلام ومن بعض

افتراق و بعضهم من البعض انه من بني العباس
 من البعض انه من ابناء الحسين رضي الله عنه
 ومن البعض ان خروج جده من المغرب ومن البعض
 امثارة بجهذا انه من المشرق وكذا في تاريخ مولده
 ومبعثه وكذا في سائر علامات فما من حديث
 الا وله تعارض فعلي قاعدة الاحوال ذات تعارض
 تساقطاً حكمهما اماماً مثبت بالاحاد اظنية
 بعد ظهوره بصير يقيناً بلا شبهة كطلع الشمس
 من مغربها وهوان ثبت بالاحاد اظني
 قوله تعالى يوم ياتي بعض آيات ربك اما اذا
 طلعت وعراها الناس

نهال لظن وحصل اليقين وكذا سائر الاخبار
 الالوية التي اثبت بها العلماء معجزات النبي عليه
 السلام بعد ظهورها فعلم انه اذا توافق العمل
 بالواحدة لغيره ان يؤل المتعارضات كلها على
 موافقتها فهذا الاحاديث ايضا يكون محي
 المهدي عليه السلام متواتر المعنى يعني ان الاحاد
 التي وردت في علامات المهدي عليه السلام
 وصفاته والكانت كلها احاداً ومتعارضات ولكن
 هذا المقدار وهو كون الشخص مدعو المهدية
 في آخر الزمان متواتر

بانقطاع النظر من النفي والاثبات كما اورد
 القرطبي وقد تواترت الاخبار واسعفاضت
 بكثرته وادتها عن النبي صلى الله عليه وسلم
 في المهدي عليه السلام وقال الامام البيهقي
 في شعب الايمان اختلف الناس في امر المهدي
 عليه السلام فتوقف جماعة واحالوا العلم الى
 عالمه واهتقدوا انه واحد من ولد فاطمة بنت
 رسول الله صلى الله عليه وسلم يخلفه الله

سے اولاد حسین سے اور بعض سے معلوم ہوتا ہے کہ مہدی کا
 خروج مغرب سے ہوگا اور بعض میں اس بات کی طرف اشارہ
 ہے کہ مشرق سے خروج ہوگا اسی طرح مہدی کے مقام ولادت
 وبعثت اور آپ کی علامات میں اختلافات ہیں پس کوئی ایسی
 حدیث نہیں کہ جس میں تعارض نہیں ان احوال کی بنا پر جب وہ
 حدیثیں آپس میں متعارض ہوتی ہیں تو ان کا حکم یہ ہے کہ ساقط
 ہو جاتی ہیں لیکن جو چیز احاد ظنی سے ثابت ہو اس چیز کے
 ظاہر ہوجانے کے بعد احاد ظنی یعنی ہوجاتی ہے بلاشبہ مثلاً
 مغرب کی طرف سے آفتاب کا طلوع ہونا اللہ تعالیٰ کے فرمان
 ”جس دن آجائیکا ایک نشان تیرے پروردگار کے تحت حادثی
 سے ثابت ہو لیکن جب مغرب کی طرف سے آفتاب طلوع ہوگا
 اور اس کو لوگ دیکھ لیں گے تو زائل ہو جائیگا احاد ظنی کا
 کا ظن اور حاصل ہوگا یقین اور اسی طرح میں وہ تمام اخبار
 مقیہ جن سے علمائے نبی کے معجزات کو ثابت کیا ہے ان کے
 ظاہر ہونے کے بعد یہ معلوم ہوا کہ جب ایک امر مشترک کے
 موافق کا عمل ہو سکتا ہو تو یہ بات لازم ہے کہ ساری متعارض
 حدیثوں کو اس مشترک امر کی طرف رجوع کریں لیکن ان احاد
 سے بھی مہدی کی محی متواتر المعنی ثابت ہوتی ہے یعنی جو احاد
 کہ مہدی کی علامتوں اور آپ کی صفات کے متعلق آئی ہیں
 اگرچہ کہ وہ سب احاد اور متعارض ہیں لیکن یہ بات کہ ایک
 شخص آخر زمانہ میں مہدیت کی دعوت کرے گا قطع نظر فی
 واثبات کے بالتواتر ثابت ہے جیسا کہ قرطبی نے لایا ہے کہ
 نبی سے مہدی کے حق میں جو حدیثیں مروی ہیں حد تواتر کو پہنچ
 چکی ہیں اور ان کے راوی بکثرت ہیں اور امام بیہقی نے
 شعب الايمان میں کہا ہے کہ مہدی کی علامتوں کے باب
 میں لوگوں نے اختلاف کیا ہے پس ایک جماعت نے توقف
 کیا اور علامت کے علم کو حوالہ کیا اس کے عالم یعنی خدا تعالیٰ
 کے اور اس بات کی معتقد ہو گئی کہ مہدی ایک شخص ہے
 فاطمہ بنت رسول اللہ صلعم کی اولاد سے اس کو پیدا کریگا۔

مٹی مشاء وبعثہ نصرۃ لدینہ وینخرج فی آخر
الزمان کذا اور رد سعد الدین تفتازانی فی شرح
المقاصد فذهب العلماء الی انہ امام عادل
من ولد فاطمۃ بنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم یخلقة اللہ متی شام وبعثہ نصرۃ
لدینہ ہکذا ذکر الامام
البیہقی فی شعب الایمان فاذا کان اعتقاد العلماء
وجماہیرہم علی ہذا الوجه فلا اعتقاد من وراثتہا
وطلب العلامات عین فضولی وجمہالۃ والمہدی
الموعود علیہ السلام حق باتفاق السلف والخلف
جل ثبت باتفاق کل المذاہب والملل کما صرح
صاحب التماویلات فی تفسیر قولہ تعالیٰ المد
یکن الذین کفروا ای حجبوا امامن الذین ظہروا
الوصول الی الحق کما ہل کتاب واما عن الحق
کالمشرکین والمشرکین منفلین عما ہم فیہ
من الضلالۃ حتی یأتیہم البینۃ ای الحجۃ
الواضحة الموصلة الی المطلوب واذلک ان الفرق
المختلفة المحتجبة باہوالہم وضلالہم من الیہود
والنصارى والمشرکین کالوایتخا صمون ویتعاندون
ویدعی کل حزب حقیقۃ ما علیہ ویدعی صاحبہ
الیہ وینسب دینہ الی الباطل ثم یتفقون علی
ان لا یتفق علی ما نحن فیہ حتی ینخرج النبی الموعود
فی الکتابین المامور بالتباعہ فیہما فنتبعہ ویتفق
علی الحق علی کلمۃ واحده کما علیہ الان بعینہ
حال ہوا لاء

اللہ جب چاہے گا اور مبعوث کرے گا اس کو اپنے دین کی
نصرت کے لئے اور نکلے گا آخر زمانے میں اسی طرح علامت
سعد الدین تفتازانی نے شرح مقاصد میں لایا ہے کہ علماء اہل
سنت والجماعت کا مذہب یہ ہے کہ مہدی امام عادل
ہے۔ فاطمہ بنت رسول اللہ کی اولاد سے اللہ پیدا کرے
گا۔ مہدی کو جب چاہے گا دین کی نصرت کیلئے۔ اسی طرح
ذکر کیا ہے امام بیہقی نے۔ شعب الایمان میں سب سے
جب جمہور علماء اہل سنت وجماعت کا اعتقاد اس طرح
کاتبے تو ان کے اعتقاد کے برخلاف علامات کو طلب کرنا
یا نکل فضول اور عین جہالت ہے اور سلف و خلف بلکہ
کل مذاہب وملت کے اتفاق سے مہدی موعود کی ذات
حق ہے جیسا کہ تصریح کیلئے صاحب تماویلات نے ہے
اللہ تعالیٰ کے قول کے تحت کہ نہیں تھے وہ لوگ جو کافر ہو
یعنی روگردانی کئے یا دین سے حق کی طرف پہنچنے کے راستہ
سے مانند اہل کتاب کے اور یاروگردانی کئے حق سے مانند
مشرکین کے اور مشرکین نہیں تھے علیحدہ ہونے والے ان
ضلالت سے جس میں وہ مبتلا تھے یہاں تک کہ آیا ان
کے پاس بیٹہ یعنی حجت واضح جو مطلوب کی طرف پہنچانی
والی ہو۔ اور یہ اس وجہ سے کہ مختلف فرقے یہود و نصاریٰ
اور مشرکین کے جو اپنی نفسانی خواہشوں اور گمراہیوں میں
پڑے ہوئے تھے آپس میں ایک دوسرے سے خصومت اور
عناد رکھتے تھے اور ہر گروہ جس روش پر تھا اس کے حق ہونے
کا دعویٰ کرتا تھا اور اپنے ملاقاتی کو اپنے دین کی طرف بلاتا تھا
اور اپنے ملاقاتی کے دین کو باطل کی طرف منسوب کرتا تھا پھر
وہ لوگ آپس میں متفق نہ ہتے تھے کہ جس دین میں ہیں اس سے
علحدہ نہیں ہونگے یہاں تک کہ وہ نبی ظہور کرے جس کی
اتباع پر توریث اور انجیل میں حکم کیا گیا ہے پس ہم پیغمبر
موعود کی اتباع کریں گے اور ایک کلمہ پر رہ کر طریق حق
پر اتفاق کریں گے اب بعینہ (ان بہتر فرقے والے متفق

اہل مذاہب۔

مستعصوبوں کا حال ہے اور ان کا انتظار آخری زمانہ میں مہدیؑ کے نکلنے کے متعلق اور ان کا وعدہ کرنا مہدیؑ کی اتباع پر اس حال میں کہ وہ ایک کلمہ پر متفق ہیں اور نہیں سمجھتا ہوں میں ان بہتر فرقوں کے حال کو مگر حال ان ہی فرقوں کا جو یہود و نصاریٰ و مشرکین سے مذکور ہوئے اور جبکہ مہدیؑ ظاہر ہو جائے گا تو اللہ ہم کو مخالفت کے شر سے بچائے پس کیا یت کیا اللہ نے ان کے قول کی اور بیان کیا کہ وہ لوگ نہیں متفرق ہوئے قوی طور پر متفرق ہونا اور نہیں سخت ہوا ان کا اختلاف اور ان کی آپس کی دشمنی مگر بعد اس کے کہ آگیا ان کے پاس بینہ و حجت و انور یعنی ولایت (مہدیؑ) علیہ السلام کے خروج کے سبب سے کیونکہ ہر فرقہ بلکہ ہر شخص وہم کیا ہوا ہے کہ مہدیؑ اس کی خواہش کے موافق ہوگا اور اس کی رائے کو درست ٹھہرائیگا یہ اس کا وہم کرنا اس سے ہے کہ وہ اپنے دین باطل کی وجہ دین حق سے پر وہ نہیں چاہتا پس جب مہدیؑ اس کے خلاف میں ظاہر ہوگا تو اس کا کفر اور اس کا غماد بڑھ جائے گا اس کا کینہ اور حسد سخت ہو جائے گا اور اس ذات (مہدیؑ) کی سچائی کی کسوٹی انبیاء علیہم السلام کا مصداق ہے۔ تمام انبیاء میں جو صفات تھے وہ مجموعی حیثیت سے امام میں موجود تھے) اور ان کا (انبیاء کا) باہمی توافق جمیع امت کا اقرار ہے انبیاء کے اقوال افعال اور اقوال کا توافق تصدیق کا موجب ہوتا ہے جیسا کہ طواع میں ذکر کیا گیا ہے پس آپ کی (آنحضرت کی) تمام متواترہ بیڑتیں اور صفاتیں مثلاً سپاہی کی پابندی اور مدت العمر دنیا سے منہ موڑنے ہوئے رہنا (ترک دنیا کے ہوئے رہنا) اور انتہا درجہ کی سخاوت کہ اپنے ایک دن کے قوت سے زیادہ روک نہ رکھا اور حدیث کی شجاعت کہ کبھی نہ بھاگا شلیڈ رعب کے موقع پر بھی یوم احد کے مانند اور ایسی نصاحت کہ عرب عربا کے صحیح ترین خطیب آپ کے مقابلہ میں گونگے ہو گئے باوجود تکلیفوں اور مشقتوں کے اپنے دعویٰ نبوت پر اصرار تو انگریزوں سے بے نیازی تقویٰ کے

المستعصبین من اهل المذاهب المتفرقة والنظام
خروج المہدی علیہ السلام فی آخر الزمان و
وعدہم علی اتباعہ متفقین علی کلمة واحدة
ولا احسب حالہم الاحال اولئک و اذا اخرج
اعاذنا اللہ من ذالک فحکى اللہ قولہم من
انہم ما تفرقوا تفرقا قویا وما اشدت اختلافہم
وتعاذہم الا من بعد ما جاء تہم البینة فخذرو
لان کل فرقة بل کل شخص توہم انہ یوافق
ہواہ ویصوب ہایہ لاجل ما بہ یدینہ فلما
ظہر خلاف ذالک انر داد کفرہ و عنادہ

واشدت شکمتہ و وضعیۃ انہم محک

الصدق لفظ الذات مصداق الانبياء عليهم
السلام وهو التوافق بلغهم لهذا الاقرار
لجميع الامة وتوافق اقوال الانبياء وافعالهم
واحوالهم موجب التصديق كما ذكر في طواع

جميع سيره وصفاته المتواترة كملامة الصدق
والاعراض عن الدنيا مدة عمره والسخاوة

الى غاية لم يمسك الاقوت يومه والشجاعة
الى حد لو يفرق وان عظم الرعب مثل يوم احد
والفضاحة التي ابلت مصداق الخطباء من
العرب العرباء والاصرار على الدعوى مع ما
تري من المتاعب والمشاق والترفع عن

الاغنيا والتواضع مع الفقراء وذلك ليكون
 الا الانبياء عليهم السلام اذ لم يتفق احد
 من الخلق للعباد هذه الصفات
 في ذاته وكان اجتماعها في ذاته من اعظم
 المعجزة واقوى الدلائل على صحة صحابة
 المهدي الموعود عليه السلام وقال الامام
 ابو حامد محمد بن الغزالي في الاحياء في
 بيان النبوة بعد ما عدوا اخلاقه وادابه
 ان ذلك كله لا يتصور للكذاب ولا يلبسه
 بل كانت شمائله واحواله وشواهدنا طاقته
 بصدقته حتى ان الاعرابي الجلف كان يتر
 فيقول والله ما هذا وجه كذاب ولولم
 يكن الاهذه الامور الظاهرة لكان فيها كفاية
 انتهى امام

غزالي مي فرمايد اگر تہج نب شد در ان پیغمبر نگر این
 امور ظاہری ہر آئینہ بہت درین امور ظاہری
 کفایتی یعنی در صدق اور وافی و کافی است از روی
 شہادت پس بر صدق مہدی علیہ السلام نیز ہیں
 امور کافی و وافی است و ذکر فی تفسیر المواہب
 تحت قولہ تعالیٰ ام لم یعرفوا رسولہم فہم لہ
 منکرون آیا نشا خند پیغمبر خود را بصفات امانت
 و راستی و حلم و وقار و کرم و مروت و نیک خوئی
 و کمال علم با وجود عدم تعلیم پس ایشان مراد منکر
 و ناشناسندگان باشند یعنی ام لم یعرفوا رسولہم
 بالامانة والصدق والحلم والوقار والکرم
 والمروت و محسن الخلق و کمال العلم مع عدم
 التعليم فہم لہ منکرون و کذا قال القاضی
 فی الوار التزیل حاصل الامرانہ ذکر فی جمیع
 کتب العقائد و التفسیر ان اخلاق الانبیاء

۴ سوائے دوسروں میں نہیں ہوتے جو صفات انہی ذات میں
 تھیں وہ کسی غیر میں جمع نہ ہوتیں اور ان صفات کا آپ کی
 ذات میں جمع ہونا ایک بڑا معجزہ اور آپ کی نبوت پر ایک
 قوی تر دلیل تھا انتہی تو پھر مہدی موعود کی ہدیت پر ان
 صفات کا آپ کی ذات میں جمع ہونا کس طرح دلیل ہو گا اور
 امام ابو حامد محمد غزالی مختصر الاحیاء میں بیان نبوت میں بعد
 اس کے کہ آپ کے عادات و اخلاق کو سن کر بتایا ہے کہا
 ہے کہ یہ سب صفات کسی جھوٹے کے لئے متصور نہیں ہو سکتے
 اور نہ وہ (جھوٹا) ان صفات حسنہ کا جامہ پہن سکتا ہے
 بلکہ آپ کے شمائل و احوال آپ کی سچائی پر دلیل ناظر ہیں
 یہاں تک کہ ایک جاہل اعرابی بھی دیکھتا تھا تو کہتا تھا کہ
 خدا کی قسم یہ جھوٹے کا چہرہ نہیں ہے اگر آپ کی ذات
 مقدس میں صرف یہی امور ظاہرہ اخلاق حسنہ مذکورہ ہو
 تو آپ کو سچائی سمجھنے کے لئے کافی تھے۔ انتہی۔ امام
 غزالی فرماتے ہیں کہ ان امور ظاہری کے سوا دوسری کوئی
 چیز اس پیغمبر میں نہ تھی ہوتی تو یہ امور ظاہری ہی کافی تھے یعنی
 از روئے شہادت پیغمبر کی سچائی کے لئے کافی اور وافی ہیں
 پس مہدی کی سچائی کے لئے بھی یہی امور امام صفات حسنہ کافی
 اور وافی ہیں اور تفسیر مواہب میں فرمان خدا ام لم یعرفوا
 رسولہم فہم منکرون کے تحت ذکر کیا کہ آیا نہیں پچھانا
 انہوں نے اپنے پیغمبر کی امانت راستی و حلم و وقار کرم مروت نیک
 خوئی اور کمال علم کی صفات سے جو پیغمبر میں باوجود کسی انسان
 سے تعلیم نہ پانے کے ہو جو تھیں پس واقعی یہ لوگ پیغمبر کا انکار
 کر پوائے اور پیغمبر کو نہیں پچھاننے والے ہیں یعنی منکرون نے اپنے
 رسول کی امانت ڈاری سچائی برپاری و وقار کرم مروت حسن اخلاق
 اور باوجود کسی استاد کے پاس تعلیم نہ پانے کے علم کو نہیں پچھانا
 پس یہ لوگ اس کے منکر ہیں اسی طرح قاضی نے انوار التزیل
 میں کہا ہے حاصل یہ کہ تمام کتب عقائد و تفسیر میں ذکر کیا گیا
 ہے کہ انبیاء کے اخلاق کسی خاص انسان کے دعوی نبوت

۴ کے ساتھ تواضع یہ اخلاق پیغمبروں کے

کی سچائی پر حجت قطعی ہوتے ہیں اور سب اخلاق تمام و کمال مہدی علیہ السلام کی ذات میں پائے گئے۔

یہ اسے منصف کبی اور ظلم کے بغیر انصاف کی نظر سے دیکھ اور انصاف کر کے دین مجسم انصاف ہے پس جب کوئی شخص محمد کے اقوال، فعل اور حال کی موافقت کے ساتھ دعویٰ ^{مہدی} کرے تو مخلوق پر اسکی تصدیق فرض ہے مانند قول اللہ تعالیٰ کے اور جب لیا اللہ نے نبیوں سے عہد کہ جو کچھ میں تم کو وہاں کتاب اور علم پھر آوے تمہارے پاس کوئی رسول جو تصدیق کرنا ہو اس چیز کی جو تمہارے پاس ہو تو ضرور اس کو مانو گے اور اس کی مدد کرو گے۔ آیت شریف مصدق لما معکم کے تحت

امام ابو محمد نصر آبادی نے اپنی تفسیر کاشف المعانی میں کہا ہے کہ مصدق لما معکم سے مراد من الاقوال والافعال والاحوال بحکم الكتاب یعنی وہ رسول اپنے اقوال، افعال اور احوال میں حکم کتاب کے موافق ہے اگرچہ یہ آیت قرآن میں ہمارے نبی علیہ السلام کی تصدیق کے لئے نازل ہوئی ہے لیکن اس کا حکم آپ سے انبیاء سابقین پر جاری تھا چنانچہ ابو منصور ^{مہدی} نے مصدق لما معکم کی تفسیر مصدق لجميع الانبياء والمرسلین ہی کی ہے یعنی وہ رسول تمام انبیاء و مرسلین کی تصدیق کرنے والا ہوتا ہے پس کوئی نبی اور کوئی اُمت ^{مہدی} جو اسے اسے موجب اور مقتضاد وہ چیز جس کو وہ واجب کہنے اور وہ چیز جو اس کی چاہی ہوئی ہو کے موافق عمل کرنے پر مامور ہوتے ہیں اور جب ان کے پاس کوئی مرد صالح اقوال و افعال و احوال انبیاء گذشتہ و حالیہ کے موافق ہو کر آئے اور پھر نبوت کا دعویٰ کرے تو ان پر اس کا قبول کرنا واجب ہو جاتا ہے پھر اُمت سے جو شخص شک و شبہ کرنے والا ہوتا ہے تو معجزہ طلب کرتا ہے اور جو شخص معجزہ دیکھنے سے پہلے ایمان لاتا ہے تو اس کا ایمان قوی ترین ایمان ہوتا ہے مانند ایمان ابو بکر کے۔ اس لئے کہ اصل چیز امر نبوت کے

عليهم السلام بصدق دعوى الشخص لانها حجة قطعية وهي كلها بالتمام والكمال وحجة في ذات المهدى عليه السلام. فانظر انما المنصف بنظر الانصاف بلا تعصب اعتسا وانصف ان الذين كله انصاف فكما ادعى الشخص بموافقة محمد صلى الله عليه وسلم على المهديّة فتصديقه فرض على الانام كقول تعالى واذاخذ الله ميثاق النبين لما اتيتكم من كتاب وحكمة ثم جاءكم رسول مصدق لما معكم لتؤمنن به ولتنظرنه

وقال الامام ابو محمد النصر آبادي في تفسيره كاشف المعاني تحت هذه الاية مصدق لما معكم من الاقوال والافعال والاحوال بحكم الكتب اى موافق له باعماله واحواله واقواله هذه الاية وان نزلت لتصدق نبينا عليه الصلاة والسلام في القران لكن حكمها كان جاريا في الانبياء عليهم السلام من قبله جعل الشيخ ابو منصور انما تريدى مصدق لجميع الانبياء والمرسلين فهما من نبى ولا امة الا كان مامورا بموجبه ومقتضاه وكان الامر فيهم اذا اتاهم رجل صالح موافقا لاقوال والافعال والاحوال للانبياء الماضيه والحالية ثم ادعى النبوة وجب عليهم ان يقبلوه ثم من كان من الامة شكاً ما يطلب المعجزة فمن امن قبل روية المعجزة كان ايمانه قويا الايمان كايان الـبكر رضى الله عنه لان الاصل في امر النبوة هو الاخلاق واما المعجزة فقد تعارضها السكراى تشابها في كونها خارجين لاوقوعا فلذلك من لم يؤمن

بالاخلاق جعل المعجزة لسحر فلم يؤمن ايدا واما
في امة محمد عليه السلام اذا كان ولي موصوفا
باخلاق الانبياء عليهم السلام في كمال الولاية
ثم جاء بخطاب من الله ورسوله واخبر عن حاله
باذن من الله ممكنا بحيث لا يستقمحه الشرع

وجب على المخلوق ان يقبلوه ولا يجوز تكذيبه
اذ لم يظهر على لسانه شطهم قبل ذلك ويكون

سكروه مما تنجبا بالصحو والصحو غالب لا سكر المحضا

فكان تكذيبه كتكذيب احد من الانبياء عليهم
السلام لان في تكذيبه تكفيره وتكفير المومن
الصالح ككفر لا يخفى وكان اخباره من الله بواسطة
روح رسول الله دليلا قطعيا فيسقط الدليل الظني
اذا تعارضه لان من وصل هذا المقام لا يفتري

على الله الكذب فكان ذاته واجب التصديق
لان وجوب تصديق الانبياء عليهم السلام لم
يلزم الا للخصال الانبياء الماضية فكانت مخرجة
علة الوجوب التصديق وذلك موجود في هذا الوحي

في دور الحكم عليه وذلك من اصول الفقه
الحنفية الى هنا كلامه واورد صاحب المواهب

قبول كتمے میں بدعی کے اخلاق ہیں ولیکن مجوزہ کہ متعارض ہوتا ہے
اس کا سحر یعنی معجزہ اور سحر دونوں خارق ہونے کی حیثیت
سے مشابہت رکھتے ہیں لیکن واقع میں نہیں لہذا جو شخص
اخلاق کو نہیں مانتا معجزے کو سحر سے منسوب کرتا ہے پس
نہیں ایمان لاتا ہمیشہ اور لیکن اُمدت محمدیہ میں جب کوئی
ولی موصوف ہو اخلاق انبیاء علیہم السلام سے کمال و کمالیں
پھر وہ (ولی اپنے دعویٰ خلافت و اُمدتِ شمس اللہ اور اس
کے رسول کی طرف سے خطاب لائے) یہ کہے کہ مجھے اللہ کا
حکم ہو رہا ہے اور رسول اللہ نے مجھے یہ فرمایا ہے) اور
اپنے حال کی اللہ کے حکم سے خبر دے اس حال میں کہ وہ
ممکن ہو اور اس حیثیت سے ہو کہ شریعت اس کو براتہ
سمجھے تو مخلوق پر واجب ہے کہ اس کو (اس کے دعویٰ کو)
قبول کرے اور اس کی تکذیب جائز نہیں کیونکہ اس
کی زبان پر اس سے پہلے (دعویٰ سے پہلے) شرع کخلاف
کوئی بات ظاہر نہ ہوئی ہوگی اور اس کا سکر حالت ہشیاری
سے غلوط اور ہشیاری اس پر غالب ہوگی سکر محض نہ ہوگا
(جذبہ حق میں محض مست نہ ہوگا) پس اسکی تکذیب انبیاء میں
سے کسی ایک کی تکذیب ہوگی کیونکہ اس کی تکذیب میں اس
کی تکفیر ہوتی ہے اور مومن صالح کی تکفیر ہے جو ایک
واضح بات ہو اور اس کا اللہ کی طرف سے خبر دینا بذریعہ
روح رسول اللہ کے دلیل قطعی ہو جاتا ہے اور دلیل قطعی
متعارض ہوتی ہے تو ساقط ہو جاتی ہے کیونکہ جو شخص اس
مقام کو پہنچتا ہے تو اللہ پر جھوٹ کا بہتان نہیں باندھتا
ہے پس اس کی ذات واجب التصدیق ہوگی کیونکہ انبیاء
علیہم السلام کی تصدیق کا وجوب نہیں لازم ہوا مگر ان
ہی محمودہ خصائل کی وجہ سے جو انبیاء سلف کے خصائل
کے موافق ہیں پس محمودہ خصالت وجوب تصدیق کی علت
ہوگی اور وہ یعنی محمودہ خصالت اس ولی (مدعی ہدایت)
میں موجود ہے پس تصدیق کے واجب ہونے کا حکم

اس کے اوپر دور کر لگا (مدعی ہدیت کی تصدیق واجب ہوگی) اور یہ امر جو مذکور ہوا فقہ حنفیہ کے اصول میں سے ہے یہاں تک ہے کلام امام ابو محمد نصر آبادیؒ کا اور حسب مواہب نے آیت ہذا واذ اقبل لہم الخ (اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ ایمان لاؤ اس پر جو نازل فرمایا اللہ نے تو کہتے ہیں کہ ہم تو ایمان لائیں گے اسی پر جو اتارا گیا ہم پر اور کفر کرتے ہیں ان کے پاس اس کا حالانکہ وہ سچا ہے تصدیق بھی کرتا ہے اس کی جو ان کے پاس ہے) کے تحت بیان کیا ہے اور اسی مقام سے ان کا (بہودوں کا) تورات سے کفر کرنا لازم آتا ہے اس لئے کہ موافق تورات یعنی قرآن سے کفر کرنا تورات سے کفر کرنا ہے۔

اس لئے کہ جب ایک چیز دوسری چیز کے موافق ہو جائے تو پہلی چیز کے انکار سے دوسری چیز کا انکار ہو جاتا ہے۔ (کیونکہ وہ دونوں چیزیں ایک دوسری کے موافق ہیں) اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب آیا ان کے پاس اللہ کی طرف سے رسول کہ سچا بتاتا ہے اس کتاب کو جو ان کے پاس ہے تو پھینک دیا ایک گروہ نے ان لوگوں میں سے جو کتاب دیئے گئے ہیں اللہ کی کتاب کو پیٹھ کے پیچھے گویا وہ کچھ جانتے ہی نہیں اور جب صلحا وفضلا یعنی مشائخ و علماء ہدی کے قائل ہو گئے تو مسکرا کر انہیں ہدی کی حجت باطل ہو گئی چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اور جو لوگ جھگڑا ڈالتے ہیں اللہ کے دین میں اس کے بعد کہ لوگ اللہ کو مان چکے ان کی حجت باطل ہے ان کے پروردگار کے نزدیک اور ان پر غصہ ہے اور ان کے لئے سخت عذاب ہے اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کیا ان کے لئے یہ نشانی نہیں کہ

تحت هذه الآية واذ اقبل لہم امنوا بما انزل اللہ قالوا نعمن بما انزل علینا ویکفرون بما ورائہ وهو الحق مصدقا لما معہم جزو ۱۱

وازمین با کفر ایشاں با توریث نیز لازم می آید چہ کفر با نچہ موافق چیز نیست کفر باشد باں چہ نہ فمن لھمنا یلزم ایضا کفرھم بالتوریث لانہ

اذا توافق الشئ بشئ آخر فانتکار الشئ انتکار

الآخر وقوله تعالى ولما جاءهم رسول من عند اللہ مصدقا لما معہم نبذ فریق من الذین اولوا الکتاب کتاب اللہ وراء ظہورہم کافم کالعلوان جزو (۱۱) رکوع ۱۲

واذا قال جماعة الصلحاء والفضلاء یعنی المشائخ والعلماء بطلت حجة المنکرین کقوله تعالى والذین یحجون فی اللہ من تعد ما استجبید له یجتہم واحضة عندہم وعلیہم غضب ولہم

عذاب شدید وقوله تعالى اولم یکن لہم جزو ۱۲ رکوع ۱۳) ایتہ ان یعلمہ علماء بنی اسرائیل الایة وقوله

اولم یکن لہم ایتہ ان یعلمہ علماء بنی اسرائیل ولو نزلناہ علی بعض الاعمین فقرأہ علیہم ما کانوا یلہون کذلک سئلہ فی قلوب المجرمین لا یؤمنون بہ حتی یؤذوا العذاب الالیم فیا تہم بغتہ وہم لا یسعرون جزو ۱۹ رکوع ۱۵۔ کیا ان کے لئے یہ نشانی نہیں کہ اس کو جانتے ہیں بنی اسرائیل کے علماء اور اگر ہم یہ قرآن اتارتے کسی عجیب

تعالیٰ و کفی باللہ شہیداً محمد رسول اللہ والذین

معہ الایۃ و قوله تعالیٰ قل کفی باللہ شہیداً
بلی و بینکم و من عندہ علم الکتاب و اذا قیل
جزء (۱۳) رکوع (۱۲)

موصوفاً بطاعة الله و رسوله ثبت - اولئك هم
المؤمنون حقاً - جزء ۹ رکوع (۱۵)

كقوله تعالیٰ و من یطع الله و الرسول فالولاءك
مع الذین انعم الله علیہم من النبیین و الصدیقین
و الشہداء و الصالحین و احسن اولئک رفیقاً
و قوله تعالیٰ و من یطع الله و رسوله یدخله
جزء (۱۴) رکوع (۱۲)
جناب تجری من تحتها الاثمار خالدین فیها
و ذالک الفوز العظیم - والله الحمد فی الاولی

جزء (۱۴) رکوع (۳)

و الآخرة وله الحكم و الیه ترجعون
(تمت رسالۃ تصدیقاً لآیات)

کہ اس کو جانتے ہیں بنی اسرائیل کے علماء انہ اور اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے کہ اور کافی ہے اللہ گواہ۔ محمد اللہ کا رسول
ہے اور جو لوگ اس کے ساتھ ہیں اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ
کہدے کافی ہے اللہ گواہے اور تمہارے درمیان اور وہ لوگ
کہ جن کو کتاب کا علم ہے اور جبے مومنوں نے قبول کر لیا
اس حال میں کہ وہ موصوف ہیں اللہ اور اس کے رسول کی
اطاعت سے تو ثابت ہوا کہ یہی ہیں سچے ایمان دار۔ چنانچہ
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اور جو کہتا مانتے ہیں اللہ اور رسول کا
تو وہ ان کے ساتھ ہیں جن پر انعام فرمایا اللہ نے یعنی انبیاء
صدیقین شہداء اور صالحین اور یہ لوگ اچھے رفیق ہیں۔ اور
اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اور جو اطاعت کریگا اللہ اور اس کے
رسول کی تو اللہ اس کو داخل کریگا باغوں میں جن کے نیچے نہریں
بہتی ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے اور یہی بڑی کامیابی ہے
اور دونوں جہاں میں اللہ ہی کے لئے تعریف سزاوار ہے اور
حکومت اسی کی ہے اور اسی کی طرف تم لوٹو گے۔
(تصدیق آیات کا رسالہ تمام ہوا)

تمام ہوا ترجمہ و تصدیق آیات

مکتوب حضرت بنڈگیماں سید یعقوب بن حضرت سیدگیماں سید قاسم مجتہد گروہ مہدویہ
بسم اللہ الرحمن الرحیم

جناب عالی و منصب عالی میاں سید میراں۔ سید یعقوب کی
طرف سے سلام فراوان و تحیات بے پایاں مرسل ہے مطالعہ
کریں مقصد وہ ہے کہ ان دنوں سنا گیا ہے کہ بائزید خان نے
آپ سے تحقیق کی ہے اس کا مضمون یہ ہے کہ تم نے حضرت
میراں سید محمد مہدی موعود علیہ السلام کو کس طرح قبول کیا ہے
اور کس طرح تحقیق کی ہے ہم کو بھی معلوم کرنا چاہیے اگر ایسا کہا

جناب عالی منصب عالی میاں سید میراں از جانب سید یعقوب
سلام فراوان و تحیات بے پایاں مرسل است مطالعہ
نمائند المرص آنکہ دریں ایام مشخندہ شدہ است کہ بائزید خان
باشما تفحص نمودہ است مضمونش آنکہ مہدیت حضرت
میراں سید محمد مہدی موعود علیہ السلام چوں قبول کردہ اید
و بچہ وجہ تحقیق کردہ اید ما را ہم معلوم باید کرد اگر ایچنیں

(بقیہ گذشتہ حاشیہ ص ۲۴) زبان والے پر پھر وہ اس کو ان پر پڑھتا تو بھی یہ لوگ اس پر ایمان نہ لاتے اسی طرح ہم نے چلایا اس
(انکار) کو گنہگاروں کے دلوں میں وہ اس پر ایمان نہ لائیں گے جب تک کہ نہ دکھلیں دردناک عذاب کو پس وہ ان پر آ پڑے لپٹک
اور ان کو قہر نہ ہو۔

ہے تو پس اس کو کہہ دینا چاہیے کہ جیسا کہ ہم نے نبیؐ کی نبوت کی تحقیق کر کے قبول کیا ہے اسی طرح حضرت سید محمد مہدیؑ موجود علیہ السلام کی مہدیت کی تحقیق کر کے قبول کیا ہے جو شخص حق کا متلاشی ہو اس کو چاہیے کہ جو کچھ دشواری اور گرانی ہو حضرت پیغمبرؐ کی نبوت کے باب میں یہود و نصاریٰ کو پیش آئی ہیں ان مشکلات کا حل لکھ کر مہدیؑ کی تصدیق کرنیوالوں کے پاس روانہ کرے انشاء اللہ تعالیٰ مصدقوں کے ذریعہ (یہاں کے مشکلات بھی اس کے لئے حل ہو جائیں گی) والسلام۔

اگر کوئی پوچھے کہ میرا سید محمد مہدی علیہ السلام کی مہدیت کی تصدیق کی دلیل تمہارے پاس کیا ہے؟ تو جواب دینا چاہیے کہ ہم نے مہدیؑ کے آنے کے وقت میں غور کیا تو معلوم ہوا کہ مہدیؑ کا ظہور بیشک ایسے زمانہ میں ہوگا کہ مجتہدوں سے خالی ہو ہمارے علماء کے اتفاق سے اور نیز ہم نے دیکھا کہ ہمارا مرتبہ تقلید سے بالاتر نہیں اور کسی امر کے ثبوت اور رد کے لئے احادیث سے تمسک کرنا ہمارے لئے سزاوار نہیں اس لئے کہ یہ بات مجتہدوں سے خصوصاً کہ مکتبی ہے اور اگر فرضاً و تقدیراً احادیث سے تمسک کرنے کو جائز بھی رکھیں تو احادیث کی تصحیح اور اس میں جرح و تعدیل اور محمول کرنا عبارت کما حقہ یا مجاز پر ہمارے امکان میں نہیں اس لئے کہ جو لوگ (تمسک بالاحادیث میں) درتیم تھے وصف احادیث کے تعیین میں غلطی کر گئے ہیں چنانچہ ابن صلاح جو احادیث میں امام علیؑ ابن جوزی کے جیسے علم حدیث کے مرد میدان پر طعن کر رہے ہیں کہ ابن جوزی نے موضوعات میں تصنیف کی ہے حالانکہ ان کے موضوع ہونے پر کوئی دلیل نہیں بلکہ حق یہ ہے کہ ان کا ذکر ضعاف میں کیا جائے یہ روایت اور جرح میں جو اصول حدیث میں ہے مذکور ہے اسی طرح مفسرین کا اجماع ہے کہ نبیؐ کی قرأت میں شیطان نے انکار کیا جہاں کہ کہا یہ بت یا مرغان بلند پر واز ہیں ان کی شفاعت کی امید کی

گفتہ است پس اور ابابید گفتم کہ چنانچہ نبوت نبی علیہ السلام تحقیق کروہ قبول کردہ ایم ہمچنین مہدیت سید محمد مہدی موجود علیہ السلام تحقیق کردہ قبول کردہ ایم ہر کہ متفحص باشد اور اباید کہ اخیر اشکال پیش آید و گراں باشد از آنچه در نبوت حضرت پیغمبر علیہ السلام مرہود و نصاریٰ را ند بر این حل مشکلات نوشته در مصداق آذات بفرسند انشاء اللہ تعالیٰ اور ایشان حل خواهد شد و السلام نیز حضرت بنی گیمیاں سید یعقوبؑ نے تقریر فرمائی ہے کہ اگر کسی پرسد کہ دلیل تصدیق شما بر مہدیت میرا سید محمد مہدی علیہ السلام چیست؟ جواب باید گفت کہ نظر کردیم در وقت آمدن مہدی علیہ السلام پس دریافتیم البتہ ظہور وی در زمانی باشد کہ تعالیٰ از مجتہدان تواند شد با اتفاق مذاہبنا العلماء و نیز دیدیم کہ مرتبہ ما بالاتر از تقلید نیست پس تمسک با حدیث اور ثبوت و رد ما را انشاء اللہ کلاں ذالک محقق بالمجتہدین و اگر فرضاً و تقدیراً تمسک با حدیث جواز داریم تا ہم تصحیح احادیث و جرح آن و تعدیل و حمل عبارات بر حقیقت یا مجاز در امکان مائست زیرا چہ کسانیکہ دریں باب درتیم بودند ہم در مرتبہ تعیین احادیث بوصف غلط تورزدہ اند چنانچہ ابن صلاح کہ امام در احادیث بود بر ابن جوزی کہ محل دریں علم بود طعن میسند کہ ابن جوزی تصنیف در موضوعات کردہ است و لا دلیل علی وضعها بل حقیقتا ان تذکر فی الضعاف این روایت در ار جوزہ کہ در اصول حدیث است مذکور است چہنیں مفسران اجماع کردہ اند کہ شیطان القادر قرآنہ نبی علیہ السلام کردہ است آنجا کہ گفتم۔

ذالك القرآني العلي وان شفاعت من لا تتحلى

سہ یعنی یہ سوال و جواب حضرت عالم باذہب سے جو تحریر فرمایا ہے ان کو بیان فرمایا۔

ذکر می کنند در بیان آیت وما ارسلنا من قبلك
من رسول ولا نبی الا اذا تمخى القی الشیطن
فی اٰمَنَّتِه یحج تفسیر ازین روایت خالی نیست
الاما شاء الله و محدثان بروضع این روایت

متفق اند حتی قالوا یخشى الكفر علی من اعتقد کذا
ہمچنین اصولیان حدیث روایت می کنند قال علیہ
لسلام ستاکثر لکما الاحادیث من بعدی فاضروا
— علی کتاب اللہ فان وافقوا فاقبلوا ولا تردوا
و محدثان قائل بوضع اویند وضعه الزنادقة
میگویند ہمچنین اصولیاں در بیان اذا تعارضوا
وان لم یستطاعا فللمجتهد ان یعمل بایتها
شاء بشهادة القلب حدیث القوا فراسة
المومن فانه ینظر بنور اللہ می آرد این حدیث
را محدثان در موضوعات ذکر کرده اند۔

ایضا مشہور در عام و خاص است کہ اصل کتاب
بعد کتاب اللہ تعالیٰ بخاری و مسلم اند مع ذلك
یقول ابن صلاح وقد روی فیہما مضعضا و
این قول ابن صلاح در ارجوزہ مذکور است در قبول
روایت اہل الاختلاف اگرچہ مذہب صحیح آنست کہ
مقبول است اذ لم یعتقد وضع الاحادیث
کالخطابۃ و در ارجوزہ میگوید کتاب بخاری
و مسلم ملان ^{موضوعات} الشیعة و ایضا بعضہ احادیث
کہ در ہدایہ مسطور است مطعون بوضع اند و کذا لک
بعض ما روی فی الاحیاء العلوم۔

جاسکتی ہے کا ذکر وما ارسلنا الا لایة اور ہم نے تجھ کو
پہلے کسی رسول یا نبی کو نہیں بھیجا مگر جب اس نے کوئی تمنا کی تو
شیطان نے اسکی تمنا میں کچھ ڈال دیا کے بیان کے تحت کرتے
ہیں حالانکہ اس روایت سے کوئی تفسیر خالی نہیں الاما شاء اللہ
اور محدثین اس القافی روایت کے موضوع ہونے پر

متفق ہیں یہاں تک کہتے ہیں کہ جس نے اعتقاد کیا القافی روایت
پر تو اس کے کفر کا خوف ہے اسی طرح اصولیان حدیث روایت
کرتے ہیں کہ آنحضرت نے فرمایا میرے بعد قریب میں تمہارے
لئے حدیثیں بہت ہوں گی پس تم ان کو کتاب اللہ پر پیش کرو
اگر موافق ہوں تو قبول کرو ورنہ رد کرو۔ محدثین اس روایت کے
موضوع ہونے کے قائل ہیں اور کہتے ہیں کہ اس کو زنیقوں نے
وضع کیا ہے اسی طرح اصولیاں جب کہ دو روایتوں میں تعارض
پیدا ہو اور دونوں ساقط نہ ہوں تو مجتہد کو چاہئے کہ قلب کی
شہادت پر ان میں سے جس پر جا ہے عمل کرے کے بیان میں
حدیث ہذا ڈرو مومن کی دانائی سے کیونکہ وہ دیکھتا ہے اللہ
کے نور سے ہمیشہ کرتے ہیں لیکن محدثین نے اس حدیث کو موقوف
میں ذکر کیا ہے نیز خاص و عام میں مشہور ہے کہ قرآن کے بعد
زیادہ صحیح کتاب بخاری اور مسلم ہے باوجود اس کے ابن صلاح
کہتے ہیں ان دونوں میں ضعیف روایتیں مروی ہیں۔ ابن صلاح
کا یہ قول ارجوزہ میں مذکور ہے اہل اختلاف کی روایت کے
قبول کرنے میں اگرچہ مذہب صحیح یہ ہے اس کی روایت مقبول
ہے اگر اعتقاد نہ رکھے احادیث وضع کرنے کا نند خطابیہ کے
اور ارجوزہ میں کہتا ہے کہ بخاری اور مسلم کی کتاب شیخی کی روایتوں
سے بھری ہوئی ہے اور نیز بعضہ احادیث جو ہدایہ میں مذکور ہیں
ان پر بھی موضوع ہونے کا طعن کیا گیا ہے اسی طرح احیاء العلوم
کی بعض روایتوں پر طعن کیا گیا ہے اس طویل بیان کا مقصد

سہ چنانچہ این حدیث در حاشیہ حاشیہ مذکور است لہذا حظہ ہو مستطاب مؤلفہ حضرت میاں سید شہاب الدین شہید
چنانچہ یہ حدیث حاشیہ میں مذکور ہے۔

وہ ہے کہ انصاف کی نظر سے دیکھنا چاہیے کہ اس قدر اختلافات اور احتمالات کے باوجود ہم ایسے شخص کے دعویٰ کو (امام مہدی موعود کے دعویٰ کو) کہ انبیاء علیہم السلام کے اوصاف کو موضوع ہے کس طرح رد کر سکتے ہیں پس ہم پر علماء کی تقلید ضروری ہوتی اور نبیؐ نے علماء کو دو وجہ پر بیان فرمایا ہے

چنانچہ فرمایا نبیؐ نے کہ علماء انبیاء کے وارث ہیں وہ جو رغبت نہیں کرتے دنیا کی اور جو دنیا کی رغبت کریں تو ان سے پرہیز کرو اور اسی طرح فرمایا نبیؐ نے کہ علماء امانت دار ہیں جب تک کہ بادشاہوں سے میل جول پیدا

توان سے پرہیز کرو پس تحقیق کہ وہ دین کہ چور ہیں دین کے چور ہیں وہ دین کے چور ہیں اور رہن میں بھی ان علماء کو فرمایا ہے پس ہم پر ضرور ہوا کہ دو قسم کے علماء کی تحقیق کر کے جو علماء

کہ انبیاء کے وارث ہیں ان کی تقلید کریں اور ہر قسم دیکھ رہے ہیں کہ جو علماء مہدی کے منکر ہیں دنیا کی طرح جھکے ہوئے ہیں اور بادشاہوں سے میل جول رکھتے ہیں پس ہم مہدی کی تصدیق کرنے

والے علماء کے احوال پگالتے ہیں کہ دنیا و مافیہا کو ترک کرنے والے اللہ کی طلب رکھنے والے اللہ پر بھروسہ رکھنے والے شرعی زندگی بسر کرنے والے اللہ کے لئے دنیا سے پرہیز کرنے والے ہیں یہاں

تفصیح نمودہ تقلید ورثۃ الانبیاء و کینم و دیدہ ایم کہ علماء کہ منکر اند اکثر مائل دنیا اند و اختلاف با ملوکاں دارند۔ پس احوال علماء کہ مصدق ان آذات علیہ السلام اند یا فیتیم کہ تارکین دنیا و مافیہا و طالبوں للمولیٰ و متوکلین و متشرعین و متورعین الحق حتی تقوا یا ایدارث الانبیاء و ما لسانا لا نتبعہم فانہم و نصف

نسبت بوضع کردہ اند مقصود دریں تطویل آنتست بنظر انصاف باید دید کہ باچندیں اختلافہا و احتمالہا چہ نوع رد کنیم دعوی کسی را کہ موصوف یا و صاف انبیاء است علیہم السلام پس ناچار افتادار کہ تقلید علماء کنیم و علماء را نبی علیہ السلام بر دو جریا فرمودہ اند

لما قال علیہ السلام العلماء وراثۃ الانبیاء لہم یملو الی الدنیا و اذا ما لو الی الدنیا فاحذہم و کذا اللہ قال العلماء امناء اللہ ما لم یخالطوا الملوک فاذا خالطوہم فاحذہم فانہم لصوص الدین فانہم لصوص الدین فانہم لصوص الدین و قطاع الطریق۔ ہم ایضا فرمودہ اند پس ناچار شد کہ احوال ہر دو

تفصیح نمودہ تقلید ورثۃ الانبیاء و کینم و دیدہ ایم کہ علماء کہ منکر اند اکثر مائل دنیا اند و اختلاف با ملوکاں دارند۔ پس احوال علماء کہ مصدق ان آذات علیہ السلام اند یا فیتیم کہ تارکین دنیا و مافیہا و طالبوں للمولیٰ و متوکلین و متشرعین و متورعین الحق حتی تقوا یا ایدارث الانبیاء و ما لسانا لا نتبعہم فانہم و نصف

سہ نیز ابن حجر بعضے احادیث کہ در تفسیر بیضاوی مسطور است بوضع ان قائل است (از مستطاب) نیز ابن حجر بعض ان احادیث کے موضوع ہونے کے قائل ہیں جو تفسیر بیضاوی میں مذکور ہیں۔ سہ امام حجۃ الاسلام محمد غزالی نے اپنی کتاب مخقر الاحیاء میں تحریر فرمایا ہے کہ۔

واعلم ان من رغب فی طلب الدنیا و اقبل علی الدنیا و اعرض عن الآخرة فهو دجال الدین و قوام مذاہب الشیاطین لا امام الدین اذا الامام هو الذی یقتدی بہ فی الاعراض عن الدنیا و الاقبال علی اللہ لا ینسئ و الصیابة و السلف (ملاحظہ ہو سراج الابرار مؤلف حضرت میا عالم باللہ و ملاحظہ ہو مخزن الدلائل مؤلف حضرت علامہ قاضی نجیب الدین)

اور جان جس نے دنیا طلبی کی رغبت کی اور ریاست کو قبول کیا اور آخرت سے منہ پھیر لیا تو وہ دین کا دجال اور شیاطین کے مذاہب کو قائم کرنے والا ہے وہ دین کا امام ان کے گردین کا امام وہ ہے جس کی اقتدا کی جاتی ہے دنیا سے منہ پھرنے اور خدائے تعالیٰ کی طرف متوجہ ہونے کے لئے مانند انبیاء و صحابہؓ اور علماء سلف کے۔

سہ حضرت عالم باللہ اپنے زمانے کے مصدق علماء کے اوصاف بیان فرماتے ہیں۔

نک کہ پہنچے انبیاء کی وراثت کو تو کیوں ہم اُن کی
اتباع نہ کریں پس تو اس بات کو سمجھ اور انصاف
کر رحم کرے اللہ اس پر جس نے انصاف کیا۔
المرقوم ۲۹ محرم الحرام ۱۳۶۱ھ

حضرت میاں سید زین العابدینؑ بمیرہ حضرت
مجتہد گروہ نے اس مکتوب کو اپنے مجموعہ نقلیات
میں افضل المعجزات کے حواشی پر درج فرمایا ہے

﴿مترجم﴾

حضرت مولانا میاں سید دلاور عرف گور میاں انصاف
سابق صدر دارالاشاعت جمعیت مہدویہ

انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ چھپنے والے پارے و کتب

- | | |
|-----|--|
| (۱) | تفسیر قرآن مجید کے باقی پارے مع ترجمہ (۴ تا ۲۹ پارے) |
| ۲ | رسالہ لیلۃ القدر |
| ۳ | الحجۃ |
| ۴ | ایمانی مصدقین |
| ۵ | حذر المؤمنین |
| ۶ | مخزن الدلائل مؤلفہ حضرت علامہ قاضی تنجب الدینؒ |
| ۷ | انصاف نامہ " " بندگی میاں ولی حجیؒ |

خدا کی ذات سے امید ہے کہ چھبیس سال مسلسل شاندار کارگزاری کے پیش نظر
اس کام کی تکمیل تک زیادہ سے زیادہ اس دارالاشاعت معاونین نہیں گے۔ معاونین
کو پارے و کتب بلا ہدیہ دیئے جاتے ہیں۔ فقط

احقر محمد انعام الرحیم خاں مہدوی
اعزازی منظم دارالاشاعت تفسیر القرآن و کتب
سلف صالحین جمعیت مہدویہ واقع دائرہ شیر آباد